



**JALISCO**

**VEPORTI**

POR ELLOS, POR NOSOTROS, POR TODOS.

---

# Síntesis de Medios Impresos

Jueves 15 de octubre de 2009

Dirección de  
Comunicación

Orden del Trife

## Sí repetirán elecciones en dos municipios

Guadalajara • Sonia Serrano Iníguez

La Sala Superior del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación resolvió ayer de manera definitiva las impugnaciones contra la repetición de las elecciones en los municipios de Gómez Farías y San Cristóbal de la Barranca, al determinar el sobreseimiento de los juicios para la protección de los derechos político-electorales que se habían presentado. De esta forma, el siguiente paso será que el Congreso del Estado emita la convocatoria para las nuevas elecciones.

Los comicios en esos municipios deberán repetirse porque las planillas que había registrado la coalición formada por los partidos Revolucionario Institucional y Nueva Alianza fueron desechadas por los tribunales electorales local y federal, por no cumplir con los requisitos que marca el código de la materia.

Sin embargo, las etapas del proceso se agotaron un día antes de las elecciones del 5 de julio, por lo que las planillas ya no pudieron eliminarse de las boletas. El PRI ganó las elecciones.

A pesar de lo anterior, el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana dio el triunfo al Partido Acción Nacional (PAN), que quedó en segundo lugar.

El PRI impugnó y el pasado 5 de septiembre, por órdenes del tribunal federal, el Tribunal Electoral del Poder Judicial del Estado de Jalisco determinó la nulidad de las elecciones y la solicitud al Congreso del Estado para que emita una nueva convocatoria y se repitan.

El PAN intentó que se modificara la sentencia, por la vía de promover juicios para la protección de los derechos político-electorales. ■ P

# Salinas no descarta aprobar nuevo endeudamiento por dos mil MDP

Argumenta que el Poder Ejecutivo sí tiene la posibilidad de solicitar otro crédito

La aprobación de un nuevo endeudamiento para el Estado de Jalisco por dos mil millones de pesos (MDP) dependerá del análisis que realice la Comisión de Hacienda del Congreso estatal, afirmó el presidente de la misma, el panista Jorge Salinas Osornio. El legislador dijo que "debe ser prudente" y esperará a que el gobernador Emilio González Márquez, envíe la solicitud formal al Poder Legislativo.

Mientras tanto, adelantó que de concretarse esta solicitud, la Comisión de Hacienda exhortará al titular de la Secretaría de Finanzas (Sefin), José Luis de Alba González, a que comparezca ante los legisladores para explicar el destino de este nuevo endeudamiento, así como los detalles de lo que ha sucedido con el total de créditos autorizados por los legisladores al Poder Ejecutivo.

Afirmó que de acuerdo con la situación financiera del Gobierno estatal, el Poder Ejecutivo sí tiene la posibilidad de endeudarse, no obstante advirtió que de concretarse este nuevo crédito implicaría una deuda total de 10 mil 748 millones de pesos, sólo en esta administración.

Expuso también que a finales de octubre, la fracción parlamentaria del PAN se reunirá con el gobernador y con el secretario de Finanzas para dialogar sobre la posibilidad de que el Estado absorba la tenencia federal o que en Jalisco cambien las placas.

Por su parte, el presidente del PRD en Jalisco, Antonio Magallanes, mostró su rechazo a la nueva deuda y a que el Ejecutivo "piense en un canje de placas", pues advir-



EL INFORMADOR • A. GARCÍA

• El presidente de la Comisión de Hacienda del Congreso estatal, Jorge Salinas Osornio (centro), anuncia que citarán al titular de Finanzas para que justifique los motivos del crédito.

tió, es un "reemplacamiento disfrazado, obligado".

Advirtió que buscará un acercamiento con el secretario general de Gobierno, Fernando Guzmán Pérez Peláez, con la finalidad de saber si se hará el canje de láminas. De ser así, organizarían movilizaciones de protesta.

Asimismo, el sector empresarial al que da voz el presidente de la Coparmex, Pablo Lemus Navarro, dijo que para contraer un nuevo endeudamiento, es necesario antes

adelgazar el gasto corriente, tanto del Estado como de los municipios, pues en este momento la situación económica de los gobiernos se encuentra "hasta el tope", entre presupuesto y endeudamiento.

"Nosotros estaríamos de acuerdo con que se pudieran contratar estos dos mil millones de pesos, si el Estado y municipios tienen un compromiso escrito, y no sólo de voluntad, a reducirse por lo menos a un tres por ciento (el gasto corriente) para el próximo año".

## PARA SABER

El 28 de septiembre, el secretario estatal de Finanzas, José Luis de Alba, anunció que el Gobierno de Jalisco analizaba la contratación de un crédito por la cantidad de dos mil millones de pesos, esto, con el propósito de que los proyectos no se detuvieran por la reducción del presupuesto durante 2010.

El lunes pasado, en su informe cuatrimestral, el gobernador del Estado confirmó que el Ejecutivo pretende hacerse de este crédito.

## REACCIONES

### ■ Pablo Lemus, presidente de la Coparmex.

Entiendo la petición, pero la verdad es que estamos ya en el tope en cuanto a tener un sano equilibrio entre presupuesto y endeudamiento; no podemos incrementar nuestra deuda si no bajamos el gasto corriente.

### ■ Antonio Magallanes, presidente del PRD en Jalisco.

Emilio González Márquez va a romper el Récord Guinness de dejar a Jalisco con el mayor endeudamiento en la historia del país. Me parece una irresponsabilidad que les va a heredar a los municipios y a la próxima administración.

# Seguir hablando de deuda es una "falta de respeto"

• Diputados pedirán que el secretario de Finanzas explique los proyectos

Guadalajara • Sonia Serrano Iñiguez

Como una "falta de respeto" a los jaliscienses calificó el diputado priista Jaime Prieto Pérez el anuncio del secretario de Finanzas, José Luis de Alba González, de que el próximo año se volverá a solicitar un crédito, ahora por dos mil millones de pesos. También el coordinador de los legisladores del PRI, Juan Carlos Castellanos Casillas, criticó que se busque endeudar más a Jalisco, sin que se note la inversión que se ha realizado, mientras que el presidente de la Coparmex, Pablo Lemus Navarro, dijo que un nuevo crédito se justificaría sólo si se garantiza el ahorro en gasto corriente de al menos el doble de ese monto.

Para el vocal de la Comisión de Hacienda del Congreso del Estado, Jaime Prieto, aún no queda claro en qué se han ejercido los créditos que se contrataron el año pasado y en 2009. Rechazó que la caída en las participaciones federales y los ingresos propios sea un buen argumento para seguir endeudando al estado, pues recordó que lo mismo se aseguró cuando se pidió el crédito por 2,700 millones de pesos en 2008 y el de este año, por



El gobernador, ayer en el congreso Reinventar la metrópoli. Su gobierno acumularía más de 10 mil mdp de deuda

5,500 millones de pesos, pero ni siquiera se han ejercido completos, porque no hay proyectos que los respalden.

Prieto Pérez afirmó que su fracción hará una revisión exhaustiva a las propuestas financieras que envíe el gobernador Emilio González Márquez con motivo del Presupuesto de Egresos de 2010, porque, mientras se asegura que hay necesidades por cubrir, siguen el subejercicio, el gasto discrecional y la ineficiencia en la aplicación de los fondos públicos.

Juan Carlos Castellanos dijo que se puede resumir que en Jalisco hay "mucho deuda y poca obra", porque

los más de ocho mil millones de pesos que se han contratado hasta el momento no se ven reflejados en más infraestructura.

Añadió que 2008 fue un año "histórico" para Jalisco en la recepción de recursos federales, "que tristemente no fueron bien aprovechados". Castellanos Casillas afirmó que, aun cuando se ha anunciado que habrá reducción en el gasto corriente del Ejecutivo, no hay claridad en los ahorros reales.

El presidente de Coparmex Jalisco, Pablo Lemus Navarro, afirmó que la iniciativa privada sólo podría estar de acuerdo con que se vuelva a contratar deuda para

infraestructura el próximo año si, a cambio, el gobierno del estado se compromete a ahorrar en gasto corriente al menos el doble del monto del crédito que pretende contratar.

En entrevista, el dirigente de la organización patronal dijo que entienden la necesidad del gobierno de Jalisco para allegarse más recursos, pero afirmó que la crisis afecta a todos los mexicanos, menos a los funcionarios públicos.

Lemus Navarro dijo que seguramente nadie va a querer pagar nuevos impuestos si el gobierno no corresponde con un verdadero plan de austeridad, que implique a

PUBLICO

los tres poderes y a los municipios. Esto, dijo, porque los mismos excesos que en el Ejecutivo se dan en el Congreso local, con la basificación de personal y aumentos de sueldos por encima de la inflación.

Además, el líder de la Coparmex se pronunció por una verdadera reforma que obligue al estado y los municipios a relacionar el ingreso con el gasto, la deuda con el presupuesto y fijar porcentaje mínimo de inversión, con relación al gasto total, así como un techo financiero en gasto corriente que no pueda superarse.

Por su parte, el presidente de la Comisión de Hacienda del Congreso del Estado, Jorge Salinas Osornio, dijo que en cuanto lleguen los proyectos de Presupuesto de Egresos y Ley de Ingresos pedirán la comparecencia del secretario de Finanzas, José Luis de Alba González, para que explique cómo está la calificación de la deuda en la entidad, hacia dónde se irían los dos mil millones de pesos que pretenden contratar el próximo año y qué ha pasado con los más de ocho mil millones de pesos que han contratado en lo que va de este gobierno.

El secretario de Finanzas, José Luis de Alba González, informó que se proyecta para el próximo año contratar un nuevo crédito por dos mil millones de pesos para infraestructura, con lo que serán más de diez mil millones de pesos la deuda contraída durante el gobierno de Emilio González Márquez. ■ P

# Definen en foro ciudad del futuro

► Enlista Gobernador obras de su gestión durante congreso de urbanismo

MURAL / Staff

La ciudad del futuro será segura y creará espacios de igualdad para sus habitantes, dijo ayer el Gobernador Emilio González Márquez al inaugurar el Congreso Reinventar la Metrópoli, convocado por el Colegio de Jalisco.

"Las ciudades del futuro son ciudades seguras, no sólo porque sus gobiernos combaten a la delincuencia, sino porque se prepara a futuro con mejores ciudadanos

por medio de la educación, porque brinda oportunidades de desarrollo, porque crea espacios de igualdad, porque facilita la creación de empleos", afirmó.

González Márquez aprovechó el foro, celebrado en el Hotel

Hilton, para enlistar nuevas obras para abasto de agua potable, la creación en proceso de dos plantas de tratamiento, el alumbrado público con lámparas especiales, el Macrobús, la Vía RecreActiva y su estrategia de seguridad.

En el foro participa Jordi Borja, de la Universidad Abierta de Cataluña, referencia mundial en temas de desarrollo urbano.

El Gobernador añadió que la introducción de nuevos sistemas de transporte, como el Ma-

crobús, constituye la oportunidad para reorganizar las grandes metrópolis.

El congreso terminará el viernes.

## QUESTIONAN ATIRANTADO

A pesar de que las obras previas para el Puente Atirantado de Lázaro Cárdenas ya están en marcha y el proyecto arrancaría formalmente el 26 de octubre, la Comisión de Planeación Urbana (Coplaur) del Ayuntamiento de Guadalajara no ha dado aún su aval.

En Coplaur están esperando la solicitud del Gobierno del Estado, ya que de lo contrario la Secretaría de Desarrollo Urbano estaría incurriendo en una ilegalidad al iniciar las obras.



► Cuando Emilio González (izq.) hablaba en la inauguración, Andrea Soto Morfín, Jesús Carlos Soto Morfín y Paloma Cruz le dieron la espalda.

## Podría aprobar el Congreso endeudamiento por dos mmdp

La posibilidad de que Congreso del Estado apruebe un incremento a la deuda por endeudamiento de dos mil millones de pesos para obras de infraestructura que anuncia el gobernador para el próximo año, es muy factible, lo dio a conocer el diputado Jorge Salinas Osornio, quien dijo que hay posibilidades, sólo falta esperar que el gobernador Emilio González, haga oficial este pronunciamiento.

"Para que no quede sólo en una declaración debe hacerse oficial la petición, pero desde luego que la posibilidad existe", dijo el legislador, quien también preside la Comisión de Hacienda de Palacio Legislativo.

Dijo que antes de aprobar esta deuda por dos mil millones de pesos se tiene que citar al secretario de Finanzas para saber qué pasó con el endeudamiento de cinco mil millones de pesos aprobado para este año destinado a obras de infraestructura, señaló que a finales de octubre sostendrá una reunión el grupo parlamentario con el gobernador y el secretario de Finanzas para saber los temas del presupuesto y el tema de los pendientes en este mismo sentido.

Sin embargo, dijo que para que se apruebe el endeudamiento el secretario de Finanzas debe explicar después del 1 de noviembre, cuando ya se haya hecho la petición a la Comisión de Hacienda del Congreso hacia donde se irían estos recursos y también que ha pasado con los anteriores endeudamientos que se le han aprobado a la actual administración estatal.

En caso de aprobarse este endeudamiento, el gobierno de Emilio González sería una de las administraciones más endeudadas, ya que se estaría llegando a los 10 mil mi-

llones de pesos de deuda en sólo tres años, por lo que superaría en mucho la administración de Francisco Ramírez Acuña y las administraciones pasadas, incluyendo las priístas, "por eso lo que nos debe de explicar el secretario de Finanzas es cuanto se tiene afectando la calificación que tiene Jalisco como Estado, ya que al principio de la administración era muy positiva esta calificación", refirió Salinas.

Dijo que al menos sería una de las tres últimas administraciones con más endeudamiento, pero que también hay que verificar lo positivo y ver en qué se han invertido los recursos aprobados, por lo que

### DEUDA

En caso de aprobarse este endeudamiento, el gobierno de Emilio González sería una de las administraciones más endeudadas, ya que se estaría llegando a los 10 mil millones de pesos de deuda en sólo tres años.

es donde se quiere tener más clara la información y ver qué es lo que quiere hacer el gobernador con ese dinero, además de saber qué tanto se puede garantizar que se cumpla para lo que se

está solicitando.

Ya que el mismo secretario de Finanzas ha hecho del conocimiento a los diputados, que se tienen ejercidos alrededor de apenas tres mil millones de pesos de los cinco mil millones aprobados para este 2009.

Ante esto, Jorge Salinas dijo que el escenario de las administraciones pasadas fue muy difícil, como por ejemplo, la de Alberto Cárdenas, que era imposible lograr un endeudamiento, ya que se tenía que pagar la deuda que le heredaron las antiguas administraciones con el pago del Tren Ligero y las obras de Lázaro Cárdenas, en el caso de Ramírez Acuña, la petición de deuda que se hizo y no se ha ejercido, tal como lo es la construcción de la Presa Arcediano y las plantas tratadoras que apenas están arrancando. (Juan Manuel Rivas)

CONGRESO

## Fracción priista se opone a un nuevo endeudamiento

OC | Juana María Ramírez

Mientras que el coordinador de los panistas, Jorge Salinas Osornio, afirma que no será ningún problema para la Comisión de Hacienda aprobar el nuevo endeudamiento que pretende el ejecutivo, el coordinador de los priistas, Juan Carlos Castellanos, señala que por parte de su fracción difícilmente darían el aval, pues no hay resultados de los endeudamientos anteriores.

«El gobierno de Emilio González se puede resumir en dos cosas poca obra y mucha deuda, se ha caracterizado por su gusto por endeudarse y no podemos nosotros andar legitimando o respaldando para que lo sigan haciendo», señala el coordinador priista, quien resaltó el hecho de que se prometió recortes al gasto corriente y en la realidad no se tiene contemplado ningún recorte de plazas.

«Si hablamos de la primer deuda de 2,500 millones de pesos de lograr 10 proyectos estratégicos, yo preguntaría si realmente con esos 2,500 millones de pesos se lograron los 10 proyectos, o cuando menos cinco de ellos, es que no encontramos acciones que compensen la deuda», dijo.

Señaló que la crisis que se enfrenta en gran parte se debe a ese constante endeudarse y que es una lástima que se le siga apostando a este método.

Con esta costumbre, dijo, se ha endeudado ya a las futuras administraciones que al entrar se encontrarán con grandes compromisos, lo que sólo lleva al encarecimiento de los servicios y a la generación de más impuestos, lo que a su vez vendría afectar la competitividad del estado. Aunque reconoció que de quererlo el PAN el endeudamiento se aprueba, pues sólo se requiere de mayoría simple y si ajusta los votos, dijo que por parte de su fracción y su partido no lo pueden apoyar, «ya tomaron la famosa bursatilización que es más que una deuda, es de alto riesgo con especulación que es peligrosa».

Jorge Salinas Osornio, por su parte señaló que su fracción está dispuesta a apoyar al Gobernador si así se los pide, pero se solicitará la comparecencia del secretario de Fianzas, José Luis de Alba González, a efecto que explique las razones de un nuevo endeudamiento y de paso aclara las dudas de lo que se ha hecho con el anterior.

# Macrobus supera al Tren: Emilio

El gobernador subraya que sólo en Calzada Independencia transporta más gente que la Línea 2 del Tren Ligero y cuesta 96% menos en dinero

El gobernador Emilio González Márquez salió ayer en defensa del proyecto de movilidad urbana de su administración, al inaugurar el Congreso Internacional "Reinventar la Metrópoli", donde comparó al Macrobus y al Tren Ligero, con ventaja para el primero.

Habló de la movilidad como "un aspecto vital", que debe resolverse cuanto antes, "(porque) la gente debe contar con una forma segura y fácil de trasladarse de su casa a su empleo". Justificó la inversión que el Gobierno del Estado ha realizado en el sistema articulado BRT (Bus Rapid Transit), bautizado en Guadalajara como Macrobus, al señalar que en la ciudad "hace casi 30 años que no se ha invertido en transporte público". Sin embargo, el Tren Ligero cumple justo en 2009 sus primeros 20 años de operación.

"El Macrobus —dijo— transporta a más personas que la Línea 2 del Tren Ligero; volver a construir la Línea 2 del Tren, en pesos actuales le costaría a la ciudad 15 mil millones de pesos para mover lo que ahora se está moviendo (más de 125 mil personas diariamente) con 600 millones de pesos".

Por otra parte, en torno a la temática del congreso, explicó que para garantizar las transacciones económicas, la recreación, la cultura, la vivienda, la educación y la salud, debe dotarse a la metrópoli de seguridad e infraestructura para una movilidad urbana eficiente.

## Le dan la espalda

Al mismo evento acudieron miembros del organismo Ciudad para Todos, quienes se inconformaron con el discurso del mandatario. Tres de ellos protestaron poniéndose de pie y dándole la espalda.

Explicaron: "Por un discurso completamente falso. Él plantea que está trabajando a favor de la movilidad, de una ciudad más sustentable (...) está planteando el proyecto que está por iniciar en dos semanas de un puente atirantado costosísimo: 450 millones de pesos. No soluciona absolutamente nada, en lugar de promover una red de ciclovías o un plan de movilidad no motorizada", dijo Paloma Cruz, miembro del organismo ciudadano.

Mencionó que los funcionarios estatales de medio ambiente, movilidad y desarrollo urbano sólo prometen acciones, pero "no hacen nada" por llevar a cabo un programa sustentable.

► Página tres-B

# Garantiza Emilio abasto de agua hasta el 2025

Al inaugurar el congreso «Reinventar la metrópoli», el gobernador afirmó, además, que la tarea de los gobiernos responsables es garantizar la movilidad de sus habitantes Redacción | OC

Junto a la producción de energía, movilidad y seguridad, el abasto de agua es un elemento indispensable para el desarrollo sustentable de las metrópolis, es por ello que al concluir este sexenio, el Gobierno estatal dará solución a la demanda del vital líquido hasta el año 2025, señaló el gobernador Emilio González Márquez. Dicha acción comenzará con el saneamiento de aguas residuales a través de la construcción de las plantas de El Ahogado y Agua Prieta, agregó. Al inaugurar el Congreso Internacional «Reinventar la metrópoli», convocado por El Colegio de Jalisco, el mandatario estatal destacó que los gobiernos deben invertir e incentivar el uso de nuevas tecnologías en la producción y generación de energía.

«No hay mercado para estos productos que ayuden a la generación de alternativas. Por ello los gobiernos deben apostar a la exploración de nuevas vías».

Mencionó que la tarea de todo gobierno responsable es garantizar la movilidad de sus habitantes ya que la economía, la educación, la salud, «todo lo básico depende de ello».

Resaltó que desde hace tres décadas no se ha invertido en transporte público, y como ejemplo dijo que la Calzada Independencia y la Avenida Juárez fueron construidas cuando la ciudad contaba con siete mil automotores par-



Foto: Samuel Conteras

**EL GOBERNADOR** Emilio González durante la inauguración del congreso.

ticulares. Hoy la Zona Metropolitana cuenta con más de un millón de vehículos.

González Márquez indicó que introducir nuevos sistemas de transporte da la oportunidad para reorganizar las grandes metrópolis y rescatar espacios públicos. Por ello, destacó la necesidad de redensificar las urbes para que exista viabilidad en los sistemas de transporte público masivo eléctricos.

Para finalizar, destacó que si no se invierte en seguridad pública, no hay garantía de convivencia. «Los gobiernos responsables no pueden ni deben ceder terreno a la delincuencia».

Afirmó el gobernador que es necesario que las ciudades cuenten con una buena seguridad, ya que esto significa que hay estabilidad económica, y aprovechó el momento para enviar una felicitación al personal que participó en el operativo de Magdalena, Jalisco.

«A la Procuraduría de Justicia de Jalisco, a la Secretaría de Seguridad Pública del Estado, a nuestras Fuerzas Armadas, a la Policía Federal Preventiva y a las policías municipales de Zapopan, de Magdalena y de Tequila, por el operativo llevado a cabo el viernes pasado», expresó González Márquez.

# Repudian Ciudad para autos

> Realizan congreso  
para 'reinventar  
la metrópoli';  
presume Emilio obras

MURAL / Staff

La Ciudad debe ser pensada para los ciudadanos y no para el automóvil, consideró Jordi Borja, uno de los urbanistas más importantes de Europa dentro de su participación en el Congreso Internacional Reinventar la Metrópoli, que empezó ayer en Guadalajara.

El académico de la Universidad Oberta de Cataluña se disculpó, al ser invitado a esta Ciudad, de no hacer comentarios particulares sobre la zona metropolitana, pero dijo que es vital que todas las grandes ciudades tengan un sistema de transporte colectivo que evite la dependencia en el vehículo particular.

Lamentó que en la visión gubernamental para solucionar el caos vial surjan ideas de segundos pisos para los automóviles, porque luego se va a ver la necesidad de tres, cuatro o cinco, sin resolver el problema de fondo que

es la carencia de alternativas para la movilidad colectiva.

"Ahora, no funciona el transporte público si no cubre el conjunto de la zona aglomerada o como dice el plan de Roma vigente, que todo mundo debe tener la posibilidad de disponer a menos de 300 metros de donde vive de una estación de metro, de tren o de tranvía, y esto es en una ciudad poco densa que tiene la misma población de Barcelona que tiene 100 kilómetros cuadrados y Roma más de mil".

En el evento también participó el director general de Desarrollo Urbano y Suelo de Sedesol, quien pugó por esquemas de gobernabilidad intermunicipales en las zonas conurbadas.

El Gobernador, Emilio González, en el discurso inaugural, dijo que en las grandes ciudades vive gente feliz dispuesta a crecer en todos sentidos. Presumió el impulso a nuevas obras para abasto de agua potable de la zona metropolitana, plantas de tratamiento, alumbrado público con leds, el Macrobús, la Vía RecreActiva y su estrategia de seguridad.

Tres jóvenes de Ciudad para Todos lo escucharon dándole la espalda, como protesta a lo que consideraron un discurso mentiroso.

# Llegan a 34 muertos

► Anuncia mañana Secretaría de Salud plan contra pandemia para el invierno

Cielo Mejía y Paulina Martínez

Las muertes por la influenza A H1N1 en Jalisco llegaron ayer a 29, al notificarse dos decesos más.

La influenza estacional, por su parte, ha cobrado otras cinco vidas, por lo que las víctimas por ambos padecimientos en la entidad durante el año suman 34.

Una de las nuevas defunciones notificadas por la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ) fue la de un hombre de 27 años residente de Tlaquepaque, quien inició con síntomas del padecimiento el 22 de septiembre y falleció el 10 de octubre en el Hospital General de Occidente.

El otro deceso ocurrió en el mismo nosocomio. Fue el de un varón de 32 años, quien vivía en Zapopan.

El paciente inició con síntomas de influenza el 19 de septiembre y perdió la vida el 8 de octubre.

"El común denominador de los fallecimientos ha estado relacionado con el inicio tardío del tratamiento antiviral", explicó Alfonso Petersen Farah, titular de la SSJ.

Además, confirmó 65 nuevos casos del virus A H1N1, lo que hace un acumulado de 2 mil 59 afectados por el padecimiento durante el 2009. La influenza estacional tuvo dos reportes más.

La SSJ notificó que hay 53 personas hospitalizadas por problemas respiratorios, nueve de los cuales están graves.

El viernes, en el Centro de Salud 4, conocido como Yugoslavia, en Oblatos, Petersen Farah y autoridades sanitarias presentarán ante el Gobernador Emilio González Márquez el Plan de Atención de la Pandemia A H1N1 durante la época invernal, el cual tendrá como fin no sólo la prevención de los casos, sino también la detección y tratamiento oportuno de los mismos.

El titular de la SSJ precisó que se analizarán tres escenarios probables de la influenza -leve, moderado y severo- para estar preparados para la epidemia. No

anticipó cifras sobre éstos.

Jaime Agustín González Álvarez, director de Hospitales Cíviles de Guadalajara, señaló que en los nosocomios que preside se están preparando para enfrentar la

epidemia de influenza A H1N1. En el último mes, dos escuelas particulares suspendieron clases durante una semana debido a que se detectaron casos probables de influenza.

Miguel Ángel Martínez Espinosa, titular de la Secretaría de Educación Jalisco (SEJ), informó que el Colegio Británico, ubicado en Guadalajara, y el Centro Escolar México, en Los Gavilanes de

Tlajomulco, pararon labores debido a que se detectaron alumnos enfermos en varios salones.

El Británico reiniciaría clases mañana viernes; el otro ya reabrió.

SSJ

# Cambian insecticida para atacar al dengue

OC | Vannesa Fajardo

La Secretaría de Salud Jalisco cambiará hoy el insecticida «Aqua Reslin» que se utiliza para el combate del dengue ya que el mosquito transmisor ha creado resistencia a este producto, informó el titular de la dependencia, Alfonso Petersen Farah.

Dijo que se utilizará una nueva alternativa que es la Fenotrina, de la cual no se ha documentado que exista resis-

cia. «Nos ha llamado mucho la atención que en colonias que fueron trabajadas de manera concienzuda, donde se hizo estrategia de patio limpio, descacharrización y eliminación de criaderos y fumigación, volvimos a tener casos». Descartó que el insecticida que se ha venido utilizando provoque daños en la salud de las personas; incluso este mismo producto se seguirá utili-

zando en el interior de las viviendas, ya que se adhiere a las paredes y dura hasta seis meses, mientras que en espacios abiertos se fumigará con Fenotrina.

**Decesos por influenza.** Por otra parte, luego de confirmarse dos fallecimientos más a causa de la influenza humana, el número de decesos por esta causa se elevó a 29 en to-

do el estado. Uno de estos últimos casos ocurrió en Tlaquepaque y el otro en Zapopan; ambos eran adultos.

La directora de Salud Pública de la SSJ, Elizabeth Ulloa Robles, indicó que las defunciones confirmadas corresponden a dos varones, de 27 y de 32 años, quienes fallecieron en la primera decena de octubre.

Por otro lado, indicó que tras confirmarse 65 nuevos casos

de A/H1N1, el acumulado llegó a 2,059 en el estado desde que se declaró la emergencia. Respecto a las personas hospitalizadas por afecciones respiratorias, al día de ayer se reportaron 53, de las cuales nueve están graves. Hasta el momento y desde el comienzo de la alerta en abril pasado, el acumulado de hospitalizaciones es de 1,226, dijo la funcionaria.

## Ausentismo

Revela una encuesta que el dengue encabeza en Jalisco las faltas en el trabajo.

Enfermedad	Faltas	%
Dengue	2010	16.4%
Virus A H1N1	82	9.7%
Estacional	872	5.9%
Resfriado	97	2.8%

# Lidera dengue en faltas laborales

El ausentismo laboral en las empresas de Jalisco por dengue alcanzó el 16.4 por ciento, de acuerdo con una encuesta de la Asociación de Relaciones Industriales de Occidente (Arioac), con un muestreo de 35 mil 330 empleados de compañías grandes.

Los resultados arrojaron que 330 trabajadores contrajeron la enfermedad del dengue, sin aclarar de qué tipo, provocando un ausentismo laboral de 2 mil 10 días, considerando que el enfermo requirió en promedio seis días de reposo.

El estudio se realizó en 37 empresas durante los meses de agosto y octubre de este año y el objetivo fue conocer la problemática de salud de los trabajadores.

De acuerdo con los datos proporcionados, el segundo lugar lo ocupa la influenza A H1N1 con el 9.7 por ciento y apenas ocho casos de empleados, que ya sumaron 82 días de ausentismo.

Por su parte, la gripe estacional registró un 5.9 por ciento con 535 contagiados y 872 faltas.

En último lugar se ubicó el resfriado común con 2.8 por ciento y 202 casos, pero sólo 97 días no laborados por parte de los enfermos.

# Al puente atirantado le falta un permiso

• Se anunció la obra sin que concluyera la consulta, critica Ciudad para Todos

Guadalajara • Ignacio Pérez Vega

La excavación en los carriles centrales de la avenida Lázaro Cárdenas está por arrancar para levantar el puente atirantado y el 26 de octubre es la fecha oficial para comenzar los trabajos. Sin embargo, la Comisión de Planeación Urbana (Coplaur) del Ayuntamiento de Guadalajara aún no da una opinión técnica del proyecto arquitectónico, la cual es necesaria para comenzar.

Marcos Pineda Cruz, director de Gestión Urbana de la Coplaur, informó ayer que la Secretaría de Desarrollo Urbano (Sedeur) presentó una solicitud de uso de suelo para la ejecución del puente atirantado. Como requisito, la Coplaur tiene que "sancionar" el proyecto, es decir, revisarlo y emitir una opinión sobre su viabilidad.

Sin embargo, la Sedeur no ha enviado el proyecto ejecutivo del puente atirantado a la Coplaur, por lo que esta instancia no ha expresado su anuencia a la obra definida por el gobierno estatal, con un costo de 400 millones de pesos.

"Uno de los requisitos del dictamen de trazos, usos y destinos que solicitó el gobierno del estado al ayuntamiento fue que el proyecto fuera sancionado por la Coplaur y, una vez que ingrese de manera oficial a esta comisión, daremos nuestra opinión", indicó.

## 940 opiniones sobre planes

••• Tras un mes de consulta para actualizar 43 planes parciales de urbanización, el programa municipal de desarrollo urbano y los planes de centros de población de cada uno de los siete distritos en que se divide la ciudad de Guadalajara, fueron 940 las personas que emitieron alguna observación, según el resultado preliminar dado a conocer ayer por Marcos Pineda Cruz, director de Gestión Urbana y Ramón Salazar Villalobos, coordinador de la consulta.

La consulta arrancó el 14 de septiembre y concluyó el martes 13 de octubre, con sedes como la Coplaur (Las Rosas y Horizonte) como sede, la Presidencia Municipal, la Unidad Prisciliano Sánchez (Oblatos) y la Oficialía de Padrón y Licencias. Además, en el portal de Internet del ayuntamiento se abrió por primera vez un espacio para recibir opiniones.

El coordinador de la consulta precisó que se recibieron 420 propuestas de ajustes a los planes parciales y 80 asesorías, 309 personas fueron atendidas en los módulos y 131 opinó vía Internet. Fueron 940 las observaciones, como dato preliminar, ya que aún no se ha revisado la totalidad de correos electrónicos. En la anterior consulta participaron más de 500 personas.

Guadalajara • IPV

—¿Todavía no ingresa el proyecto del puente atirantado a Coplaur?

—No. Aquí, a la oficina, no ha llegado el proyecto. Una vez que ingrese de manera oficial a esta comisión, daremos nuestra opinión al respecto.

—Si el proyecto no ha sido enviado por la Sedeur a Coplaur, ¿es legal que haya iniciado la obra?

—Lo que sé es que trataron de hacer cierres de calles, pero el ayuntamiento les solicitó que no lo hicieran. Yo no he visto ninguna acción hasta ahorita. Lo que quiero pensar es que este proceso está corriendo para iniciar el trámite. También tienen que coordinarse con la Secretaría de Vialidad y Transporte (SVT) para establecer rutas de desvío.

La Coplaur concluyó el proceso

de consulta de 43 planes parciales de urbanización de Guadalajara, entre el que se encuentra el de la zona de Lázaro Cárdenas y López Mateos.

Según el organismo Ciudad para Todos, como la consulta a los ciudadanos estaba en proceso, el proyecto del puente atirantado debió detenerse hasta no conocer la opinión de los vecinos y quienes pasan por el lugar, dijo Paloma Cruz, integrante de la agrupación, que se opone al proyecto del paso a desnivel.

De los trabajos preliminares que comenzó la Sedeur en la zona, habría que saber si la Dirección de Obras Públicas de Guadalajara otorgó un permiso parcial, pues para emitir el permiso de construcción se necesita el aval técnico de la Coplaur, señaló el funcionario. ■

# En contra el PRI de gravar el consumo general con 2%

Señala Arturo Zamora que tienen dos propuestas alternas a la tributaria del Presidente de México

JOSÉ MENDOZA NAVARRO



ARTURO Zamora Jiménez, coordinador de la fracción parlamentaria jalisciense del PRI en la Cámara Baja del Congreso de la Unión.

**A**rturo Zamora Jiménez, coordinador de la fracción parlamentaria jalisciense del PRI en la Cámara Baja del Congreso de la Unión, asegura que los priístas tienen dos propuestas alternas a la tributaria del presidente de México, Felipe Calderón Fournier, que en su momento será dada a conocer por el líder de la bancada, Francisco Rojas Gutiérrez.

En lo que no darán un paso atrás los priístas es en su postura de rechazar la propuesta de gravar el con-

sumo general con dos por ciento, como establece la propuesta de la Presidencia de la República.

Explicó que los priístas, que tienen mayoría en la Cámara, buscan caminos para que no se vaya a aprobar "alguna norma que sea inequitativa y sobre todo, normas draconianas que vengán a perseguir de manera injustificada a los causantes que sí cumplen en el pago de sus impuestos, que son los cautivos. En ese tema estamos trabajando, prácticamente todos los diputados de nuestro partido, especialmente los diputados de Jalisco para la defensa de los legítimos intereses de la sociedad".

# El PRI no aprobará nuevo empréstito

En contra diputados de la intención del Gobernador de solicitar préstamo para el 2010

"Poca obra y mucha deuda" expresó el coordinador de la fracción del PRI en el Congreso del Estado, Juan Carlos Castellanos, al enterarse de que los diputados del PAN podrían aprobar el endeudamiento de dos mil millones de pesos que el gobernador Emilio González, tiene la intención de solicitar para el próximo año, mismo que se aprobaría después de que el secretario de Finanzas, José Luis de Alba compareciera ante los legisladores.

Castellanos dijo que esta administración estatal se ha caracterizado por ser muy "facilitadora" en la contratación de deuda, misma que no se ha reflejado en la infraestructura prometida, "yo creo que no podemos

nosotros estar legitimando y respaldando a las autoridades para que se sigan endeudando si no vemos avances en materia de infraestructura en Jalisco", sentenció el diputado.

Señaló que los legisladores del PRI no pueden respaldar por ningún motivo que se contrate nueva deuda, "ya que tomaron la famosa bursatilización, que no es más que una deuda de alto riesgo y es una deuda con mucha especulación que además de ser peligrosa compromete recursos a futuro", refirió Juan Carlos Castellanos.

Dijo que para él (Castellanos) este tipo de endeudamiento es una puerta falsa y fácil para las autoridades, ya que por un lado se anuncian recortes en gasto corriente y más bien han habido incrementos en este rubro.

Declaró Castellanos que por otro lado se ofreció en la primer deuda de dos mil 500 millones de pesos, lograr 10



PRIISTAS en el Congreso no aprobarán el endeudamiento de dos mil millones de pesos que el gobernador Emilio González, tiene la intención de solicitar.

proyectos estratégicos, "yo preguntaría si realmente con esa cantidad de dinero que es muy considerable se lograron esos 10 proyectos, no digamos 10, vamos pensando en cinco y la verdad no los encontramos concluidos para que compensen la deuda de los dos mil 500 millones", dijo.

Refirió que la crisis que hoy se vive, tuvo su origen en excesivos endeudamientos y falta de administración de particulares en algunos casos, pero que desgraciadamente la generalidad es en los gobiernos y aún así le siguen apostando a ese modelo. (Juan Manuel Rivas)

# Fallan Municipios en separar basura

► Logran en Zapopan avanzar un 63%; van atrás Tlaquepaque, y Tonalá con 40%

MURAL / Staff

A la basura se fue el intento por separar los desechos en la Zona Metropolitana de Guadalajara.

Los Ayuntamientos incumplieron con la NAE-Semades-007/2008 en el plazo de un año que puso la Secretaría de Medio Ambiente para el Desarrollo Sustentable (Semades).

El acuerdo del Gobierno estatal estipuló que los Municipios debían tener la cobertura total de recolección y limpieza, expedir sus programas para la gestión integral de los residuos y adecuar sus reglamentos, en los términos de la norma, en seis meses, pero les dio un periodo igual de prórroga.

En Zapopan, el avance es del 63 por ciento con la participación de 350 colonias, de las 550 que tienen, según el director de Aseo Público, Marco Antonio Gómez.

Pese a que la ciudadanía mostró disposición para acatar esta

## Dejan al final colonias grandes

La cabecera municipal de Tlajomulco, Santa Fe y las colonias de la Zona del Valle serán las últimas en integrarse al programa de separación de basura.

Para lograr la clasificación de residuos en el Municipio dividieron los trabajos en 13 etapas, ubicando en cada una a un grupo de colonias, así han avanzado a la etapa 10; en las últimas tres están previstas las

colonias de mayor población.

José Miguel de Lachica, coordinador de Aseo Público, dijo que donde ya se aplica el programa no han tenido problemas, pero ven más difícil la aceptación en las más grandes por la densidad poblacional, como el caso del Fraccionamiento Hacienda Santa Fe y la Cabecera municipal.

Vania Citlalli de Dios

normatividad, atribuyó el incumplimiento a la extensión del Municipio y al incremento de fraccionamientos.

Gómez aseguró que la meta de la actual Administración es llegar a las 400 colonias y dejar el resto a la siguiente.

Ecología de Guadalajara reportó que el avance de separación pasó de 60 por ciento a 30 en las últimas semanas, por un cambio de actitud de la población.

Eduardo Catalán, titular de la dependencia, indicó que todas las colonias ya están dentro del pro-

yecto, pero esta indiferencia con la separación se debe a que la empresa recolectora Caabsa Eagle recibe la basura junta.

Otro faltante del Ayuntamiento tapatío es la adecuación de reglamentos, pues según el edil presidente de la Comisión de Ecología, Luis Reyes, todavía no recibe la propuesta de modificación para sancionar a la población por no separar la basura, aunque ésta no es una prioridad ante el incumplimiento de la empresa recolectora.

Tlaquepaque integró al pro-

grama apenas a 20 colonias de las 220 que hay en el Municipio, aunque la Dirección de Ecología anunció que el progreso general es del 40 por ciento.

Los reglamentos de Equilibrio Ecológico y Protección al Ambiente y de Aseo Público tuvieron cambios para reconocer la norma, pero no consideran sanciones para quienes no clasifiquen los residuos porque tendrían que ser aplicables a todo el territorio.

El director de Ecología de Tonalá, Jorge Vázquez, informó que las 300 colonias del Municipio ya conocen el programa de separación, pero apenas han logrado avanzar un 40 por ciento.

Tonalá cambió su reglamento para incluir las sanciones a quienes no separen, que van de uno a cinco días de salario mínimo.

De las 307 colonias que aproximadamente hay en Tlajomulco, 178 ya entregan los desechos separados, en las cuales la participación es del 90 por ciento, según el coordinador de Aseo Público, José Miguel de Lachica.

La Semades "celebra" hoy un año de la aplicación de la norma.

Mariana Jaime, Vania Citlalli de Dios, Jessica Pilar Pérez y Gilberto Franco

COMUNIDAD

## Saldan una cuenta por rehabilitación de banquetas

# Pagan \$11 millones por obra

MURAL / Staff

La Tesorería de Guadalajara pagó la semana pasada a la Constructora Helfy 11 de los 19.8 millones de pesos autorizados por la Comisión de Adjudicación de Obra por ampliación de contrato en la renovación de banquetas de la Avenida Vallarta.

El tesorero, Armando González Cantú, mencionó que se entregó el cheque la mañana del 8 de octubre por obra ya hecha como remodelación de banquetas y colocación de tubería para agua potable, drenaje y cableado oculto, precisamente el día en que los regidores decidían en sesión plenaria revertir la decisión de la comisión.

Aclaró que la constructora ya había entregado el cálculo de estimaciones de obra a pagar y sólo faltaba la autorización de la ampliación del contrato.

"Con una fianza vino el proveedor a cobrar su dinero, ya se había tramitado, pero no se le pagaba porque no había autorización de la Comisión, o sea, él ya lo había hecho, ya había hecho sus trabajos", expresó.

La obra licitada inicialmente fue la remodelación de banquetas resultando ganadora Helfy. El arranque se dio el 15 de mayo y semanas después encontraron tubería de agua potable y drenaje dañada que requería el cambio, y el director de Servicios Municipales, Fernando Dessavre, dio la autorización de sustituir las líneas.

El 7 de octubre, la mayoría de integrantes de la comisión autorizó la ampliación del contrato a Helfy, menos los coordinadores de los ediles del PRI, PRD y PAN, quienes votaron en contra porque consideraban que las tareas adicionales de tubería eran una obra diferente a la licitada y debió someterse a concurso.



► Acompañado de sus colaboradores, el Alcalde interino, Juan Pablo de la Torre (de corbata azul), realizó un recorrido el martes para verificar los avances de la rehabilitación.

Al día siguiente, los coordinadores parlamentarios lograron convencer al resto de que la autorización dada por la comisión era indebido y aprobaron revertir la decisión; sin embargo, un día antes Helfy firmó el contrato y al día siguiente le pagaron.

El director de Servicios Municipales comentó que el acto ya estaba consumado, además de que la obra que se pretendía licitar ya estaba hecha; de las 36 banquetas intervenidas, sólo en dos falta colocar la tubería.

Para cualquier pago futuro y completar la totalidad del contrato por 37.8 millones de pesos, el tesorero prometió revisar el caso con la dirección jurídica para ver si procedería.

# Obtienen inversión superior

► Percibe Alcaldía  
76.4 millones de pesos  
lo que representa 19%  
más de lo planeado

MURAL / Staff

En tres años, el Ayuntamiento de Guadalajara obtuvo ganancias en inversiones bancarias por 76.4 millones de pesos, un 19 por ciento más de lo proyectado inicialmente en presupuestos.

Sin embargo, el destino final de estos recursos es incierto porque no hay prioridades para usarlo; se van a la bolsa general.

Únicamente los recursos de programas federales tienen el candado de que los intereses ganados deben aplicarse en el mismo proyecto, y si no terminan la obra deben regresar todo a la Federación, incluidas las ganancias bancarias.

El tesorero de Guadalajara, Armando González Cantú, aseguró que arriba del 80 por ciento de los recursos están siempre en inversión y sólo dejan el dinero a la vista para realizar los pagos programados o algún imprevisto.

"Si yo sé que mañana y pasado hay pago de nómina, tengo que bajar ese dinero de inversión y ese dinero se va a vista, y en la vista ahí se queda y no gana intereses", comentó.

En cada Presupuesto de Ingresos dentro del rubro de Aprovechamientos se proyecta lo que se piensa obtener por inversiones, y en los tres años se planeó obtener 64 millones de pesos, pero al final lograron 12 millones 409 mil 35 pesos adicionales, tomando en cuenta el año aún no termina.

Durante el 2007 se presupuestaron 16 millones de pesos de ingresos por este concepto y se obtuvieron 313 mil 923 pesos más; el 2008 fue mejor de lo planeado porque de los 28 millones de pesos esperados, se consiguieron 43 millones 904 mil 44 pesos.

Al 30 de septiembre de este año todavía el Ayuntamiento no obtiene los 20 millones de pesos previstos por ganancias en intereses, ya que sólo llevan 16 millones 191 mil 67 pesos.

Estas cantidades son presu- midas por el tesorero como un mérito personal y como lo que mejor sabe hacer, ya que en su opinión, una de sus funciones es buscar el mejor rendimiento para mover el dinero de las arcas municipales.

"Si en algo soy bueno es para poder negociar buenos réditos en el dinero que tiene el Municipio", pregonó.

La directora de Egresos del Ayuntamiento de Guadalajara, Celia Núñez Basulto, comentó que el plazo mayor de inversión es un mes y el menor es de un día, lo que los obliga a dar reportes diarios de los movimientos.

Aseguró que todos los ingresos de intereses se reportan a Tesorería, y se reflejan en las pólizas de ingresos, por si alguien quiere revisarlas.

Héctor Pérez Partida, coordinador de la comisión de finanzas del Consejo Consultivo del Alcalde electo de Guadalajara, señaló que estas inversiones no deben estar en activos de riesgo, es decir, en posiciones con peligro de perder.

## Crean licencia exprés

Los tapatíos que quieran remodelar su casa o negocio, incluso edificar una vivienda, podrán ahorrar tiempo en el trámite de la licencia de construcción si lo hacen por Internet.

El director de Obras Públicas, Ricardo Oliveras, presumió ayer la creación de este trámite vía electrónica. Si se tiene toda la información y se realiza antes de las 13:00 horas, podría entregarse ese mismo día.

El inconveniente es que ahora les cobrarán la impresión de mínimo cuatro planos con un costo unitario de 32 pesos en doble carta. Las licencias para industrias y edificaciones verticales no podrán realizarse por esta vía.

La página de Internet es [www.guadalajara.gob.mx](http://www.guadalajara.gob.mx) y en la parte central baja hay un ícono sobre la licencia exprés de obras.

## Emitirán licencias de construcción vía internet

La Dirección de Obras Públicas de Guadalajara puso en operación una opción a través de su portal de internet para la tramitación de "licencias express" de construcción, con el objetivo de facilitar y agilizar este procedimiento y así evitarle a los ciudadanos que tengan que acudir forzosamente a las oficinas de la dependencia en varias ocasiones.

Esta alternativa ya está disponible, aunque únicamente para la construcción, remodelación o ampliación de casas habitación unifamiliares, o para la ampliación hasta por 40 metros cuadrados de comercios, en predios que no requieren de cambios en el uso de suelo. Por lo tanto, quedan excluidos los desarrollos inmobiliarios de grandes dimensiones.

Según lo informó el director de la dependencia, Ricardo Oliveras Ureña, para este tipo de trámites las personas generalmente debían asistir por lo menos tres veces a la dirección, tanto para solicitar información como para ir cumpliendo gradualmente con los requisitos o correcciones necesarias; ahora, en cambio, se espera que los interesados sólo tengan que ir una vez a la dirección para pagar y recoger su licencia al término del proceso.

En la página se muestran los pasos y requisitos para recurrir a esta alternativa, con la que se pueden concluir las etapas de solicitud en un mismo día, siempre y cuando se cumpla satisfactoriamente con los requisitos de la dependencia.

Oliveras Ureña descartó que se puedan presentar ciertos excesos por parte de los solicitantes una vez que obtengan su licencia, pues el proceso de construcción será verificado, como en cualquier otro caso, por inspectores en sitio que certifican que la obra se esté apegando al proyecto y planos autorizados.

Cada mes la Dirección de Obras Públicas de Guadalajara emite 220 licencias, alrededor de 60% de éstas corresponden a construcciones menores que podrán ser solicitadas a través de esta nueva alternativa de atención.

▶ Para realizar sus trámites consulte  
<http://enlinea.guadalajara.gob.mx:8800/licenciaexpress/solicitud.php>

# Reconstruirán la crujía de casa derribada por Horizontes Chapultepec

La reconstrucción de la crujía desmontada por los desarrolladores de Horizontes Chapultepec se hará en el sitio original en un periodo no mayor a seis meses y mantendrá sus características arquitectónicas.

Lo anterior se desprende del convenio entre los constructores y el Ayuntamiento de Guadalajara para la reparación del daño, informó el titular de la Dirección de Inspección y Reglamentos de Guadalajara, Héctor Castañón Reyes.

Confirmó que en el proyecto está integrada la crujía como una obligación de los desarrolladores.

"Ese elemento (la crujía) está considerado para hacer una zona comercial y son locales que están a la venta. Entonces Grupo LAR (los desarrolladores) en ningún momento ha contemplado prescindir de la crujía, si vemos la maqueta que tienen está tal cual. No pueden alterar ese proyecto".

Lo que sucedió, explica el funcionario, es que así como el proyecto autorizado contempla la crujía, también considera la construcción de un estacionamiento subterráneo de tres niveles. "Y fue precisamente para la realización de las labores de excavación que se desmontó la fachada de la finca. Está considerada la excavación y en el proyecto final está considerada la crujía como un elemento



EL INFORMADOR • A. CALACHO

• La Dirección de Inspección y Vigilancia de Guadalajara afirma que el desarrollo inmobiliario sí integra la permanencia de la crujía en el proyecto final.

del proyecto. En ese sentido, no hay una violación. Aunque no está especificado qué tratamiento se dará a ese elemento en el proceso constructivo, se les da la libertad de que lo manejen técnicamente".

De esta forma, la dependencia procedió con una suspensión parcial de las obras, pero únicamente en el sitio donde se encontraba la fachada de la finca. De ahí que las labores para el desarrollo sigan.

"En el mismo terreno están resguardados y numerados cada uno de los elementos que integran esa crujía para volverlos a montar, es un trabajo que se hizo junto con (el Patronato del) Centro Histórico".

Apuntó que se les aplicó a los desarrolladores una infracción de 17 mil pesos, pues en ningún momento la autoridad municipal expidió un permiso que avalara las acciones de desmonte o retiro de la fachada de la finca.

La Secretaría de Cultura de Jalisco tiene clasificada la crujía como de valor artístico relevante. Esto podría cambiar, pues actualmente se lleva un juicio en el Tribunal de lo Administrativo del Estado, promovido por Grupo LAR, para impugnar esa ficha técnica de la dependencia estatal.

Con respecto a la resolución del Consejo para la Transparencia y la Ética Pública de Guadalajara (del día 13 de octubre), en la que se solicita la suspensión total de las obras en Horizontes Chapultepec y que así permanezca hasta que no se investiguen presuntas irregularidades en la emisión de su licencia de construcción, Castañón Reyes dijo que resultaba inviable jurídicamente la suspensión de las obras, ya que no está contemplado en la Ley de Tránsito de ese órgano ciudad

## Prometen regresar finca

Jessica Pilar Pérez

La Casa Maisterra, que fue destruida para realizar el proyecto inmobiliario Horizontes Chapultepec, será reconstruida pieza por pieza, según la promesa hecha por el Grupo Lar ante las autoridades tapatías.

El director de Inspección y Vigilancia de Guadalajara, Héctor Castañón, así como el de Obras Públicas, Ricardo Oliveras, validaron el desmonte de la casa por partes porque si se vuelve a montar, se cumplirá con la preservación de la finca, la cual era considerada de valor artístico.

Ambos reconocieron que para poder construir los tres niveles de estacionamiento subterráneo de Horizontes Chapultepec se requería quitar la finca.

Castañón dijo que la empresa se comprometió a reconstruir la casa en seis meses.

“El proyecto final, por cualquier medio que esté a la mano, tiene que incluir la finca preservada, ese es el asunto y a eso está condicionada (la construcción)”, explicó.

Oliveras reconoció que su dependencia no tuvo conocimiento de cuándo ni cómo se hizo la demolición, y esta acción violó la licencia de construcción emitida en el 2007 que obligaba a conservar la finca.

En este criterio, Castañón dijo que el proyecto no está concluido y al final regresará el inmueble protegido.

La multa por echar abajo la casa sin licencia de demolición fue de 17 mil pesos.

## Grupo Lar informa a sus clientes, amigos y a la opinión pública sobre **Horizontes Chapultepec**

Con 40 años de experiencia y con presencia en 9 países, Grupo Lar es una empresa enfocada a la promoción, inversión y desarrollo de proyectos inmobiliarios. En Grupo Lar nos enorgullecemos de crear espacios para vivir, trabajar y disfrutar.

Con ese espíritu, a 5 años de haber llegado a México, Grupo Lar cuenta con una cartera de más de 6.000 viviendas proyectadas en 15 desarrollos repartidos en diferentes estados de la República, como son: Distrito Federal, Estado de México, Puebla, Jalisco, Quintana Roo y Nuevo León.

Como parte de nuestro compromiso por satisfacer a nuestros clientes, Grupo Lar ha manifestado siempre un absoluto respeto hacia la conservación del patrimonio cultural del entorno en el cual realiza desarrollos inmobiliarios.

Nuestro desarrollo, "Horizontes Chapultepec", en Guadalajara no es la excepción. De ahí que con la finalidad de proteger y conservar el inmueble diseñado por el Arq. Luis Maisterra, construido en 1960 (modificado posteriormente en 1967 y 2005), en la construcción de Horizontes Chapultepec se lleva a cabo un complejo proceso de arquitectura y conservación artística que nos permitirá reconstruir la casa del arquitecto Maisterra en su totalidad y preservando en forma total la belleza, las líneas arquitectónicas y el valor artístico del inmueble original.

Grupo Lar actúa siempre respetando la normatividad vigente en la ciudad, así como sus activos culturales y artísticos. De igual forma, mantenemos en todo momento los más altos estándares de seguridad para nuestros trabajadores.

A este respecto, en fecha reciente se ha difundido información equivocada en diversos medios de comunicación afirmando dolosamente que Grupo Lar ha demolido dicho inmueble, ubicado entre las avenidas Chapultepec y Vidrio, donde se construye Horizontes Chapultepec.

Queremos hacer del conocimiento de nuestros clientes y de la opinión pública, que por el contrario, Grupo Lar garantiza la conservación de la casa, y por lo mismo está llevando a cabo un proceso técnico-artesanal para protegerla. El proceso consiste en la retirada temporal del inmueble; para ello se le fotografía en detalle previamente, se desmontan, numeran, registran, protegen y almacenan las piezas de mampostería de la fachada, para que no exista ningún riesgo para el inmueble, ni para los trabajadores, cuando se reconstruya la casa del arquitecto Maisterra a su estado y forma original.

No es la primera vez que Grupo Lar lleva a cabo este procedimiento para conservar el patrimonio artístico de una ciudad. A nivel internacional, nuestra empresa constantemente trabaja en la rehabilitación de edificios históricos para lo cual contamos con la asesoría y experiencia de importantes profesionales en la materia. Como ejemplo, acompañan este comunicado la imagen de dos obras, una en Barcelona, España y otra en París, Francia, realizadas por Grupo Lar.

Asimismo, les comunicamos a nuestros clientes que la clausura temporal de Horizontes Chapultepec, ha sido levantada y que los trabajos de construcción ya se realizan con toda normalidad. En esta primera fase, Grupo Lar está construyendo 169 viviendas con base en una licencia de construcción otorgada por el municipio de Guadalajara el pasado 29 de septiembre del 2008. Al día de hoy, Grupo Lar tiene el 80 por ciento de esta fase vendida, por lo cual estamos agradecidos y comprometidos con las 134 familias que nos han otorgado su confianza.

Grupo Lar seguirá trabajando estrechamente con las autoridades pertinentes, a nivel estatal y municipal, para llevar a buen fin el desarrollo de Horizontes Chapultepec. Reiteramos nuestro compromiso con Guadalajara, mantendremos nuestros proyectos de inversión y seguiremos promoviendo espacios para vivir, trabajar y disfrutar en beneficio de sus habitantes.

Atentamente,

Ignacio Bezares del Cueto  
Director General

## El Bajío, sede más viable para Villa: alcalde

Guadalajara • Ignacio Pérez Vega

Todo se perfila para que el terreno ubicado en El Bajío, en Zapopan, ubicado en Periférico y Vallarta, sea la sede de la Villa Panamericana, confirmaron ayer, por separado, el alcalde de Zapopan, Juan Sánchez Aldana, y el director de Planeación del Ayuntamiento de Guadalajara, Víctor Martínez de Castro Green.

Tan "está encaminado el asunto", dijo Sánchez Aldana, que el Ayuntamiento de Zapopan ya comenzó pláticas con los vecinos propietarios de los terrenos aledaños a la prolongación de la avenida Vallarta, a fin de que permitan construir el acceso a la Villa Panamericana.

"Está muy encaminado el asunto, sin embargo, la decisión no está tomada por parte de la Odepa [Organización Deportiva Panamericana]. Ya tuvimos una primera reunión

con los vecinos de la zona, primero que nada con los vecinos que tienen terrenos con frente a la vialidad [de avenida Vallarta]", explicó.

Según Sánchez Aldana, a la reunión acudió 70 por ciento de los vecinos de la zona, quienes manifestaron su "disposición absoluta" a los planteamientos del ayuntamiento. "Estamos tratando de entrar en comunicación con el otro 30 por ciento que tiene enfrente a la vialidad y se nos han acercado

personas que no tienen terrenos colindantes, pero que muestran toda la disposición para que la Villa se haga ahí", apuntó.

Por su parte, Víctor Martínez de Castro señaló ayer que la opción más viable para edificar la sede para los atletas y las delegaciones deportivas es El Bajío.

La Odepa realizará su asamblea los días 4 y 5 de noviembre y ahí definirá cuál sede le atrae más para el albergue. ■

# Acumula Zapopan basura por paro

MURAL / Staff

La recolección de residuos en el Municipio de Zapopan quedó suspendida debido a que no se pudo llegar a un acuerdo con los trabajadores de Aseo Público, que desde la mañana de ayer decidieron realizar un paro de labores.

La suspensión del servicio detonó porque el Ayuntamiento determinó trasladar los desechos del Municipio al vertedero de Ixtlahuacán de los Membrillos.

Desde el martes, los vecinos de la comunidad de Huaxtla bloquearon el acceso al relleno sanitario de Picachos -donde habitualmente se depositan los residuos de Zapopan- al acusar un deficiente manejo de los lixiviados, los cuales contaminan el Arroyo Milpillas.

El director de Ecología, Justo Osorno Vizcaino, señaló que se dialogará con los empleados para garantizar las condiciones de seguridad que reclaman para trasladar los desechos hasta Ixtlahuacán de los Membrillos, por lo que el servicio podría reanudarse hoy.

"Ellos lo que quieren es seguridad para ir y venir, y para mí hay argumentos que no tienen ninguna validez, porque Ixtlahuacán de los Membrillos está por la Carretera a Chapala, que es perfectamente segura", comentó.

Osorno Vizcaino dijo que los 200 camiones con los que cuenta la dependencia quedaron cargados de basura y bajo resguardo en la planta de transferencia, por lo que no se recogieron unas 2 mil toneladas de residuos.

Por otra parte, el Ayuntamiento instaló una mesa de diálogo con los habitantes de Huaxtla para que retiren el bloqueo.

# Critican sustituir a consejo incómodo

Vania Citlalil de Dios

Detrás de la desaparición del Consejo de Colaboración Municipal de Tlajomulco, principal crítico de la actual Administración, está la aprobación de nuevos desarrollos habitacionales, advirtió ayer Alberto Uribe, próximo síndico.

El organismo será sustituido por el Consejo Municipal de Desarrollo Urbano que, aunque tendrá las mismas funciones —opinar y presentar propuestas para el desarrollo urbano—, éste ya no será ciudadano.

El nuevo consejo lo encabezará el Presidente Municipal panista, Antonio Tatengo Ureña.

Con esto, las autoridades de Tlajomulco evitarían críticas a los proyectos y programas para el crecimiento habitacional y comercial que desarrollen durante los siguientes tres meses, antes de que concluya la Administración.

“Lo que más se lamenta finalmente es que queda muy claro por qué se hace, y se hace porque en próximos días vamos a ver cómo van a aprobar, el actual Ayuntamiento en una coalición de algunos regidores del PAN y PRI, van a aprobar una serie de planes parciales de desarrollo nuevos”, alertó Uribe.

El síndico electo detalló que entre las futuras modificaciones al uso de suelo se estaría dando luz verde a un proyecto para urbanizar 300 hectáreas en la zona de la Laguna de Cajititlán.

Los ediles del PRI y el PAN aprobaron este martes el Reglamento del Consejo Municipal de Desarrollo Urbano.

El nuevo ordenamiento modifica el nombre y la integración del actual organismo ciudadano.

El síndico electo adelantó que el primer mes del próximo año, cuando la Administración sea perredista, trabajarían en la modificación de éste y otros reglamentos de Tlajomulco.

Pese a restricción

## Firmaron contrato para El Zapotillo

Guadalajara • Agustín del Castillo

Mientras la Secretaría de la Función Pública investiga el proceso de la licitación pública internacional 16101037-063-08, relativa al diseño y construcción de la presa El Zapotillo, la Comisión Nacional del Agua, por medio del organismo de cuenca Lerma Santiago Pacífico, realizó ayer en Guadalajara la firma del contrato con el consorcio ganador.

Encabezó el acto el director del organismo, Raúl Antonio Iglesias Benítez, con funcionarios de La Peninsular Compañía Constructora (propiedad de Jorge Hank Rohn), en asociación con FFC Construcción y Grupo Hermes, el consorcio ganador del proceso arrancado en noviembre de 2008.

Una vez cubierta esta parte del trámite, las empresas comenzarán de inmediato los trabajos para la elaboración del proyecto ejecutivo de la obra, lo que no implica movimientos de ingeniería en el sitio, actividad actualmente impedida por carecerse de la licencia municipal del Ayuntamiento de Cañadas de Obregón, la cual se pretende desatorar a más tardar en el curso del año próximo.

El precio total de la propuesta para llevar a cabo el diseño y construcción de la presa El Zapotillo fue de 2,194 millones de pesos, más el impuesto al valor agregado, lo que totalizaría en 2,500 millones de pesos aproximadamente.

La presa El Zapotillo está justificada con el objetivo de garantizar el suministro de agua potable durante los próximos 30 años a catorce cabeceras de Los Altos de Jalisco y a la ciudad de León, Guanajuato, y regulará también 500 millones de metros cúbicos para la zona conurbada de Guadalajara. Según los datos oficiales, se beneficiará a dos millones 361 mil habitantes: 316 mil de Los Altos de Jalisco, un millón 95 mil de León y 950 mil de Guadalajara.

Los municipios alteños a los que se pretende beneficiar son Cañadas de Obregón, Mexxicacán, Yahualica, Jalostotitlán, San Miguel el Alto, San Julián, Encarnación de Díaz, San Juan de los Lagos, San Diego de Alejandría, Lagos de Moreno, Unión de San Antonio, Teocaltiche, Valle de Guadalupe y Villa Hidalgo.

El proyecto nace en un contexto difícil, dada la oposición de vecinos de la zona a la inundación de sus pueblos, que están dispuestos ir por la vía legal para detener la inversión. La presa tendrá una cortina con altura de 105 metros y podrá almacenar 911 millones de metros cúbicos de agua. ■

## Truenan SAT, Ejército y estatales al Tianguis del Sol

# Decomisan 80 toneladas de ropa

Santiago Vega y Jorge Velazco

El Servicio de Administración Tributaria (SAT) encabezó un operativo en el Tianguis del Sol y decomisó cerca de 80 toneladas de ropa que se vendía en 120 puestos.

La mercancía fue llevada en tráileres a la Administración General de Auditoría Fiscal Federal, con sede en el Estado de México.

Desde hace tiempo no se realizaba un operativo de alto impacto y con la coordinación de autoridades federales y estatales. Participaron inspectores del SAT, elementos del Ejército, de la Policía Estatal y de la Procuraduría General de Justicia del Estado. No hubo comerciantes detenidos.

Alrededor de las 9:30 horas, agentes del Ministerio Público, auditores, policías y soldados se reunieron en las inmediaciones del Parque Metropolitano.

De ahí partieron hacia el Tianguis del Sol, a donde llegaron cerca de las 10:15 horas.

Luego, 108 policías del Estado, y 48 agentes investigadores de la Procuraduría se desplegaron para evitar que los comerciantes guardaran la ropa, que se presume es de contrabando.

En tanto, 22 soldados custodiaron los accesos al tianguis e impidieron la entrada de cualquier persona o vehículo.

Treinta y cinco auditores de la Administración General de la Auditoría Fiscal Federal del SAT

y 13 fiscales adscritos a la Unidad Especializada en Investigación de Delitos Fiscales y Financieros revisaron la ropa.

Las prendas de segunda mano decomisadas fueron puestas en costales blancos con el logo del SAT y serán revisadas para veri-

ficar que no estén contaminadas con hongos o virus. El operativo terminó a las 12:00 horas.

El coordinador del Consejo de Cámaras Industriales de Jalisco, Javier Gutiérrez Treviño, solicitó que este tipo de operativos se hagan de manera permanente.

“El Gobierno federal está empezando a actuar conforme a derecho y simple y sencillamente no habrá lugar a la ilegalidad en México, tenemos que buscar competitividad y legalidad para sacar al País de la situación en la que está”, mencionó.

# Vinculan a 21 homicidios a los Zetas capturados en Magdalena

● Al parecer, pretendían fabricar una "ruta delictiva" al norte del país

Guadalajara • Rodolfo Madrigal Castro

La Procuraduría General de Justicia del Estado de Jalisco (PGJE) dio a conocer, en conjunto con el Ejército mexicano y la Policía del Estado, que son trece los detenidos —vinculados a una célula del cártel del Golfo— tras la balacera del viernes de la semana pasada en Magdalena, Jalisco, a quienes se les vincula con 21 asesinatos y tres desapariciones.

El grupo de presuntos Zetas tiene relación con los asesinatos de nueve personas cometidos el 14 de febrero en Hostotipaquillo y con los de otras seis, en julio pasado, en Tequila, entre las cuales se hallaban tres policías investigadores.

Igualmente, con la ejecución de un policía de Tequila en mayo pasado; con tres ejecuciones en Tequila y Magdalena y dos homicidios más.

Esta célula criminal presuntamente fue contratada en Tamaulipas para operar las plazas jaliscienses de Tequila, Amatitán, Magdalena y El Arenal. Al parecer, en julio pasado mataron a los judiciales de Tequila porque no aceptaban



La detención de los sospechosos, el viernes pasado, en Magdalena, tras un enfrentamiento de cuatro horas

sobornos, además de que no los dejaban trabajar, según declararon a las autoridades.

Las investigaciones corren a cargo de la PGJE y la PGR, coordinadas con el Ejército mexicano, debido a que hay pistas de que estos sujetos posiblemente habrían desintegrado a algunos cadáveres, debido a que hay indicios de que tenían una "cocina" para estos actos. Además, posiblemente

trataban de establecer una nueva ruta de tráfico de droga y armas provenientes de Nayarit hacia Guanajuato, que luego conectarían con el norte del país.

Desde 2008 pretendían apoderarse de la plaza de la región, conocida como una de las más importantes por la siembra de marihuana, informó el general de brigada diplomado de Estado Mayor, Genaro Fausto Lozano Espinosa,

quien advirtió que "continuaremos con los operativos desde El Arenal hasta Magdalena y toda esa zona".

Los arraigados son: Jorge Luis Silva Cerda o Jorge Silva Garza, de 42 años, originario de Ciudad Victoria, Tamaulipas; Hugo César Rodríguez Tek, el Goku, vecino de Campeche, y Santiago Ocampo Herrera, de 27 años, el Chango, quien en su declaración preliminar señaló ser "halcón"

GEORGINA VERA

(dedicado a vigilar los movimientos de las autoridades).

~~También: Blas Hernández Maldonado, de 27 años y vecino del Distrito Federal; Obed Hernández Cruz, de 29 años, de Veracruz; Celso Villegas López, el *Brujo*, de 50 años y vecino de Amatitán, y Gerardo González Sánchez, el *Discípulo 1*, de 27 años y avecindado en Info-navit Tequila.~~

Y: Ana Gabriela González Bañuelos, de 18 años de edad, de Magdalena; Carlos González Silva, el *Tío o Bravo 2*, de Tamaulipas y uno de los cabecillas de la célula; José Antonio Camacho Arroyo, el *Águila 1*, de 24 años y vecino de Tequila; Raúl de León Jiménez, el *Toro*, y Efrén Fernando Alonso Méndez. Los dos últimos fueron hospitalizados después de la balacera, además de Roberto Camacho Arroyo, quien era vendedor de droga.

Los fallecidos en los enfrentamientos de Tequila y Magdalena son cinco: se trata de Rafael Becerra Lora o Brandon Gabriel Domínguez Moctezuma, alias el *Bravo 1* o el *Boinas*, y del cual se sabe que era el responsable de toda la organización que se asentaba en Tequila; Antonio Márquez Ramírez, el *Tanque* o el *Bravo 4*; otro hombre identificado sólo como *Bravo 5*; Roberto Hernández Márquez, quien era policía privado del DF, y Francisco Benito Méndez Ramírez, custodio de un penal de Tamaulipas. ■ P

# La Segob interviene en conflicto Jalisco-Colima

● Habitantes de Colimilla se unen a ocho horas de enfrentamiento

Cihuatlán/Guadalajara • Pedro Silva Vidrio/Agustín del Castillo

Una reunión nocturna en la Secretaría de Gobernación (Segob) fue la fórmula que detuvo ocho horas de enfrentamientos, acosos y amagues entre jaliscienses y colimenses en la zona limítrofe, la jornada de ayer. De nuevo, la obra de agua potable que realiza Manzanillo sobre el litoral de Cihuatlán, presuntamente ilegal según las normas ambientales, generó movilizaciones, bloqueos y amenazas hasta el atardecer.

Así, por segundo día consecutivo fue "bloqueado" el puente de la carretera estatal que conduce a Colimilla. Los colimenses reanudaron trabajos a las cinco de la mañana; a las diez, un grupo especial de la policía jalisciense detuvo las obras de excavación que realizaban cuatro máquinas en la playa de El Coco. En reacción, unos 35 habitantes de Colimilla, delegación de identidad colimense, se sumaron al bloqueo del puente, donde se enfrentaron al presidente municipal de Cihuatlán, Enrique González Gómez, le "robaron" la comida y lo agredieron



Vecinos de Colimilla, furiosos amagaron con tomar acciones contra la infraestructura de El Rebalse

## Obra sin autorización de impacto ambiental

La obra de agua potable que pretende realizar el Ayuntamiento de Manzanillo pasando por territorio de Jalisco no ha sido autorizada en su impacto ambiental por la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales (Semarnat), lo cual obliga a que sea clausurada, consideró el director del Departamento de Estudios Sobre Desarrollo Sustentable de Zonas Costeras de la Universidad de Guadalajara, Francisco de Asís Silva Bátiz.

En un oficio enviado al titular de la Semarnat, Rafael Elvira Quesada, el académico documenta que la obra denominada "perforación de pozo profundo, equipamiento, electrificación y construcción de la línea de conducción de agua potable para la localidad de Colimilla, Colima" ingresó en la delegación de Semarnat el 7 de septiembre de 2009, y hasta la fecha no ha sido aprobado.

"Aún no existe el resolutivo mencionado, ya que

en la página web [de la Semarnat] se indica que el proyecto sigue en trámite [...] Existen fuertes interrogantes acerca de la viabilidad ambiental de dichas obras, la cual atravesará la boca natural del río Marabasco, correrá a lo largo de nueve kilómetros de zona de dunas de la playa de El Coco, para después seguir en línea perpendicular al litoral hasta llegar al margen interno de la laguna de Navidad", la cual es un humedal prioritario internacional desde febrero de 2008.

Entre otras cosas, "además de los daños ambientales a las dunas costeras y su vegetación, [...] esta obra podría ser destruida si un huracán de mediana intensidad llegara a tocar tierra, o si la boca natural del río Marabasco se llegara a abrir debido a un fuerte temporal...", advierte.

Guadalajara • PSV/AC

verbalmente. La jornada estuvo llena de altibajos.

En la playa, a las 9:40 am, policías de Cihuatlán bajaron de una máquina que tapaba la zanja al chofer Ignacio Mireles. Lo subieron a una patrulla para trasladarlo a la cárcel, pero inmediatamente unos quince policías estatales de Colima lo impidieron.

Una hora después, los cihuatlenses procedieron a bloquear, con dos máquinas de la Secretaría de Desarrollo Rural de Jalisco, el puente de La Vena de Ixtapa, luego de que los colimenses siguieron realizando excavaciones con otras tres máquinas en la playa, apoyados por numerosos policías con armas largas.

Apenas fue bloqueado el puente, arribaron 70 policías preventivos del estado de Jalisco a bordo de quince patrullas.

De repente, entre los afectados por el bloqueo, apareció el comediante Sergio Corona, quien en tono respetuoso, pero molesto, solicitó al presidente municipal de Cihuatlán abrir el paso para proseguir su viaje en un autobús, acompañado del reconocido actor Xavier López "Chabelo" y otros histriones.

Tras permitir el paso de los cómicos y otros afectados, los policías de Jalisco ingresaron a la playa, donde, en un impresionante operativo entre dunas y el mar, en cuestión de minutos "convencieron" a los policías colimenses y operadores de parar las excavaciones.

El reloj marcaba las 11:30 am cuando en el puente se registró un forcejeo entre ciudadanos y policías colimenses, quienes apuntaron con sus armas e incluso encañonaron a un policía cihuatlense.

A la una de la tarde, llegaron al puente decenas de habitantes de la comunidad de Colimilla, quienes con pancartas y gritos expresaban: "¡No queremos tierras, queremos agua!", y amenazaron con desquitarse con la infraestructura de agua de los fraccionamientos de El Rebalse.

Los gendarmes jaliscienses quisieron reprimir, y el director de la policía estatal de Colima, Marco Antonio Obispo González, les pidió abstenerse. "No tienten a la gente, porque luego no podremos controlar la inconformidad social", los reconvino.

Tras más tensiones, a las cuatro de la tarde se abrió el bloqueo; poco antes de las seis, se retiraron los habitantes de Colimilla y Cihuatlán, y más de un centenar de policías jaliscienses y colimenses se quedaron resguardando la maquinaria de la playa.

Oscar Ávalos Verdugo, encargado del proyecto de la red de agua potable, comentó a la gente de Colimilla que durante el transcurso de la noche se negociaría el problema en la Secretaría de Gobernación, por lo que hoy habría noticias al respecto; aseguró que el gobierno de Colima cuenta con todos los permisos.

Por parte de los cihuatlenses, el alcalde enfatizó que las obras se deben clausurar por carecer de permisos ambientales. ■

# Hay 40 mil 800 contagiados de influenza

El secretario de Salud, José Ángel Córdova, informó que los gastos que se han ejercido para enfrentar esa enfermedad son por cuatro mil 300 millones de pesos México | Notimex

**E**l secretario de Salud, José Ángel Córdova, informó que hasta la víspera se confirmaron 40 mil 800 personas contagiadas con el virus de la influenza A(H1N1) y 257 defunciones. Al comparecer ante la Comisión de Salud de la Cámara de Diputados, como parte de la glosa del Tercer Informe de Gobierno el funcionario detalló que ello significa que se sumaron en las últimas 24 horas mil 311 casos y dos defunciones.

Precisó que se han hecho más de 90 mil pruebas de laboratorio para determinar la cifra señalada.

De acuerdo con el reporte que emitió la Secretaría de Salud sobre la situación de la influenza A(H1N1), hasta el lunes 13 de octubre se confirmaron 39 mil 489 casos y 255 decesos.

A pregunta expresa del diputado Gerardo Fernández Noroña, el funcionario precisó que hasta la noche del martes 14 de octubre se confirmaron 40 mil 800, de los cuales 257 fallecieron.

Córdova Villalobos expresó



Foto: Universal

JOSÉ Ángel Córdova Villalobos (der), compareció ante la Comisión de Salud de la Cámara de Diputados.

que la mayoría de los enfermos son personas de 15 a 59 años de edad, y los fallecimientos fueron individuos que pesaban más del doble que su peso corporal y diabéticos, entre otras enfermedades metabólicas.

El secretario de Salud agregó que se ha determinado vacunar contra la influenza A(H1N1) de manera voluntaria a las personas que están en más riesgo como las mujeres embarazadas, los obesos mórbidos y los diabéticos, entre otros, pero aclaró que de nin-

guna manera la aplicación será obligatoria.

**Asocian aumento de muerte materna con influenza.** Córdova Villalobos reconoció que por la influenza A(H1N1) no se podrá cumplir con la meta de reducir la mortalidad materna en 2009, ya que esta pandemia ha influido en la muerte de embarazadas. El funcionario informó que los gastos que se han ejercido para enfrentar esa enfermedad son por cuatro

mil 300 millones de pesos. Con ese presupuesto, dijo el titular de la Secretaría de Salud, se han adquirido los antivirales y medicamentos para la atención de los afectados y garantizar la vacunación contra la influenza estacional y la pandémica.

**Muere edil de Veracruz por AH1N1.** La Secretaría de Salud de Tamaulipas confirmó la muerte del alcalde de Chinampa de Gorostiza, Veracruz, Belisario Betancourt Santos, ocurrida esta semana en un hospital privado de Tampico, a causa del virus A(H1N1).

El jefe del Departamento de Epidemiología de la Secretaría de Salud, Alfredo Rodríguez Trujillo, detalló que el fallecimiento del edil ocurrió esta misma semana y que se le prestó atención médica en el nosocomio Cemain de Tampico.

Aclaró que la sintomatología del presidente municipal, de 46 años de edad, fue repentina, ya que luego de varias horas de su ingreso falleció en el hospital privado del Cemain, pese a que recibió atención inmediata.

# Piden a medios competencia

► Apura Calderón  
transformación  
de la radio y TV  
para más cobertura

Érika Hernández

MEXICO.- El Presidente Felipe Calderón afirmó ayer que su Gobierno tiene el deber de transformar la industria de la radio y la televisión para generar mayor competencia, convergencia y cobertura.

Al inaugurar la 51 semana nacional de Radio y Televisión, el Mandatario ofreció que en ese proceso habrá certidumbre jurídica para enfrentar los cambios que estableció el Poder Legislativo, primero, y el Poder Judicial en segunda instancia.

"En la transformación del País, transformar la industria de radio y televisión para que, bajo reglas claras, alcance los tres principios que hemos establecido: competencia, convergencia y cobertura, será la tarea medular y los principios que inspiren esta transformación en beneficio de los mexicanos", dijo el Presidente.

"Estamos trabajando para armonizar el cumplimiento irrestricto de la ley, con las necesidades de crecimiento y de modernización tecnológica de la industria", agregó el Mandatario en la apertura de la semana organizada por la Cámara de la Industria de la Radio y la Televisión (CIRT).

"Hemos venido trabajando con la propia Cámara para brindarle certidumbre jurídica, la certidumbre jurídica que requiere este sector y cualquier otro para crecer y para fortalecerse", apuntó.

Expuso por ejemplo que en dos años se han refrendado más de 200 concesiones cuyo plazo había vencido desde hacía cinco, seis y hasta ocho años atrás.

## MIGRACIÓN DIGITAL

En la apertura de la reunión de la CIRT, Calderón Hinojosa anunció además que iniciará ya la migración de radiodifusoras de AM a FM, primero en los estados de Tabasco, Campeche, Yucatán y Quintana Roo, que integran una de las seis regiones en las que fue dividido el País para concretar tal proceso.

Calderón informó que la Secretaría de Comunicaciones y Transportes tiene la orden de acelerar la segunda etapa de autorizaciones para la transición a FM en México, pues están cumpliendo con la primera etapa de acuerdo con el calendario establecido.

"Esto representa un paso muy importante hacia la futura digitalización, que contemplaremos en la radio en nuestro País", dijo el Mandatario.

"Generaremos un mercado de la radio y la televisión cada vez más vigoroso que ofrezca, precisamente, servicio de calidad a los usuarios y al propio tiempo que tenga plena seguridad jurídica para sus operadores", puntualizó.

Más tarde, al inaugurar la exposición temporal "Cambio Climático", el Presidente Felipe Calderón urgió a las nuevas generaciones a asumir un compromiso y tomar conciencia del respeto al medio ambiente, pues, consideró, de nada servirán las obras y acciones gubernamentales.

Enumeró las acciones que ha realizado su gobierno para cooperar con el cuidado del medio ambiente, entre ellos cambiar los electrodomésticos viejos por nuevos, que dijo, hasta el momento suman 120 mil, en seis meses e insistió en la CFE tiene la orden de emprender nuevos proyectos enfocados en la sustentabilidad.

## ASÍ LO DIJO

“Seguiremos trabajando, dentro del complejo marco legal en el que debe desenvolverse la autoridad, en la búsqueda de soluciones para ustedes, para que al tiempo de armonizar las reglas, también cuide la indispensable certidumbre jurídica a la que tienen absoluto derecho”.

**Felipe Calderón**  
Presidente de México

# Impulsa IFE reforma

Ariadna García

MEXICO.- El presidente del Comité de Radio y Televisión del IFE, Virgilio Andrade, insistió en que la pasada elección de julio dejó lecciones que marcan la necesidad de una nueva reforma electoral sobre los tiempos de Estado para las campañas políticas.

Andrade señaló que es necesario revisar el esquema de los 48 minutos del Estado en materia electoral para que éstos se utilicen con mayor diversificación.

“La experiencia de 2009 sí deja lecciones, posiblemente convenientes y pertinentes de entrar en el esquema de que los 48 minutos de Estado, en materia electoral, se utilicen con mayor dinamismo, con mayor diversificación, de tal suerte que haya mejores equilibrios. Este es un tema central, a mi juicio, para tomar en cuenta en la preparación de elecciones futuras como las de 2012”, planteó.

Es necesario modificar la legislación para que, sin regresar a esquemas de contratación, sí hay más flexibilización para un mayor equilibrio en radio y televisión, libertad de programación, tiempo comercial y condiciones de equidad.

Virgilio Andrade participó al lado de los consejeros electorales Marco Gómez y Arturo Sánchez, en la semana de la Cámara de Industria de Radio y Televisión (CIRT).

Marco Gómez destacó que sería oportuno analizar la participación de servidores públicos en los procesos electorales, tema que —añadió— quedó pendiente de regulación.

## CÚPULA



### S. GABAÑAS

SI LA MAREA no les es adversa, **Hernán Cortés** podría zarpar mañana del puerto de Tlaquepaque, para ir en busca del *Nuevo Mundo Azul*: la dirigencia estatal del PAN.

CUENTAN QUE ya está todo listo para que hoy pida licencia al cargo de Alcalde de la villa alfarera, pues ya hasta sacó cita para presentarse la tarde del viernes en la sede estatal del albiazul y registrarse como candidato a presidente.

LOS ENTERADOS pronostican que será candidato único, pues en el grupo del Gobernador **Emilio González** no habrían dejado a nadie apuntarse para que le topara al compadre del todavía presidente estatal **Eduardo Rosales**.

EN TANTO QUE a algunos otros emilistas se les sigue escuchando decir que tienen la esperanza de que el Comité Ejecutivo Nacional frene la contienda local y nombre una delegación.



HLJOS DE TIGRE(SA)... pintitos.

DOS HLJOS de la ex Ombudsman de Jalisco, **Guadalupe Morfín Otero**, siguen los pasos de su señora madre asumiendo una actitud crítica frente a los asuntos públicos.

AYER, TANTO **Andrea** como **Jesús Soto Morfín** le dieron la espalda al Gobernador cuando éste hablaba en el Congreso Internacional Reinventar la Metrópoli, organizado por el Colegio de Jalisco.

LOS FAMILIARES de la candidata a presidir la Comisión Nacional de los Derechos Humanos forman parte de la organización Ciudad para Todos, que defiende el uso de la bicicleta y se opone a proyectos como el Puente Atirantado, que se construirá en Lázaro Cárdenas y López Mateos.

LO CURIOSO es que los dos manifestantes son también sobrinos del Secretario de Planeación, **Víctor Manuel González Romero**.



EN EL CENTRO del País, a las instancias oficiales con haja productividad y que son muy onerosas las liquidan, mientras que en Jalisco les autorizan créditos!

NO ES LA PRIMERA vez que el Gobierno del Estado pretende que el Congreso local le autorice endeudarse por 2 mil millones de pesos.

DE PASAR, los pasivos del Estado llegarán a 16 mil 599 millones de pesos, un 88 por ciento más de lo que le heredó la anterior Administración en el 2007!

Y ESO QUE en los años recientes el Estado recibió recursos adicionales por los excedentes petroleros.

ESTE CAMINITO ya lo aprendieron también Municipios como Guadalajara, Zapopan, Tlaquepaque y Tonalá, que apenas se ven en problemas financieros y en vez de recortar el presupuesto, optimizar el gasto, cortar la 'grasita' y sacudirse de recomendados, optan por endeudar a los Ayuntamientos.

LÁSTIMA que la Constitución local no hable de la 'liquidación' de Ayuntamientos y Gobiernos, si no...



LA BUENA: EL CONSEJO Económico y Social de Jalisco (Cesjal) está unido -según su presidente **Enrique Michel**-, y toodos trabajan en paz.

LA MALA: que los líderes empresariales están desunidos -según se ve-.

EL TITULAR de Cesjal retó ayer a uno de los críticos del organismo, el presidente de Coparmex Jalisco, a debatir ante el pleno de la instancia consultiva.

LE DIJO: '**Pablo Lemus**, ven, preséntante al pleno y debate con nosotros...'. Órale.

LO QUE SÍ es cierto es que hay inquietud entre los consejeros del Cesjal sobre el futuro del mismo, ante la insistencia de algunos líderes que cuestionan la utilidad del órgano ciudadano.

# la tremenda corte

**Peor que basura** Así es como huele el caso Picachos. Más para algunos malpensados que aseguran que autoridades de la Secretaría del Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable (Semades) podrían estar sacando ventaja del cierre que hicieron vecinos de la zona de ese tiradero y que puso en jaque la recolección de basura en Zapopan. La suspicacia nace por la presunta cercanía que tiene la titular Martha Ruth del Toro y su asistente Dulce María García con la empresa GEN que opera el tiradero de Ixtlahuacán de los Membrillos, a donde pretenden enviar la basura zapopana.

**Basurero de camiones** De existir la intención de hacer negocio aumentando las toneladas que recibe aquel basurero, está la complicación del sindicato que se opone a ese traslado porque los camiones del servicio de aseo público de Zapopan ya están muy traqueteados y no llegarían a su destino. Ven también que esta crisis, podría ser el pretexto ideal para concesionar la recolección de basura a GEN, socio de Arrow, empresa con la que el Ayuntamiento mantiene un viejo litigio. El asunto aquí sería saber si la administración priista que entra en enero, avalaría este contrato o si sería la semilla de un nuevo pleito.

**Otro negocio** En más de la Semades, por lo que uno sabe, tiene muy bien definidas sus atribuciones y entre estas no está la de cobrar derecho de piso por los eventos que organiza. Y esto surge a colación porque ayer empresarios que son prestadores de servicio del ramo medioambiental se quejaron de que una funcionaria les está cobrando cuatro mil pesos para poner

un stand en el Instituto Cultural Cabañas donde esta mañana se celebra el primer aniversario de la Norma Ambiental Estatal de Separación de Residuos y a la par la primera Expo Reciclaje Separada no es basura. Estaría bien que la titular de la dependencia revisara qué funcionaria está haciendo la colecta.

**Crédito de nervios** Ayer en Zapopan se reprogramó una vez más la sesión del pleno del Ayuntamiento, agendada para mañana. Se notificó que ésta se efectuará el próximo martes a las 19:00 horas. Sin embargo, al parecer Juan Sánchez Aldana, tendrá encendida más de una velita para sacar el asunto de la contratación del crédito por más de 400 millones de pesos, ya que mañana se efectuará la sesión de la Comisión de Hacienda, suspendida la semana anterior y además se tiene programada la sesión de la comisión de Adquisiciones. De esta forma, si el tema no sale por la Comisión de Hacienda, que preside el panista Luis Rómo, podría salir por la otra vía.

perjudicó al resto de la bancada jalisciense pues prácticamente les tocaron posiciones menores. En esta versión hay también un reproche al actual coordinador Arturo Zamora Jiménez de quien dicen que se ha puesto más al servicio de la presidenta nacional del PRI, Beatriz Paredes Rangel, que al servicio del resto de la bancada. Aunque algunos miembros de ésta, aseguran que el martes pasado se hizo un sondeo y la mayoría expresó su respaldo a Zarrion. Y atribuyen el fuego amigo al diputado cantor Jorge López Portillo Basave.

**A Tribuna** Por cierto, trascendió que Zamora subirá mañana a la tribuna de la Cámara a plantear un asunto de interés nacional. El legislador jalisciense propondrá un punto de acuerdo para que se investigue una millonaria adjudicación directa que se hizo para ampliar el centro penitenciario de las Islas Marías. Cuestionará también cómo fue que se autorizó esta obra en una zona que está catalogada como Reserva de la Biósfera.

## gobernador irritado

Cuentan que nada bien cayó al gobernador Emilio González que el notificador del Poder Judicial haya hecho tanto equipo con Salvador Cosío y compañía, al apersonarse ayer en Palacio de Gobierno para llevarle la notificación para que responda a la demanda por el caso del niño Miguel Ángel López Rocha, quien murió el año pasado al caer en las contaminadas aguas del Río Santiago, cuando lo que se estila es que se presenten en la oficialía de partes sin mayores aspavientos. Lo menos que esperan es que el juez responsable le de un jalón de orejas a su subordinado.



**Roces en San Lázaro** Dicen, que el hecho de que Trino Padilla consiguiera la presidencia de la Comisión de Educación de la LXI Legislatura federal



RUMORES

## EN CORTO

### ▶ SUPER OUTLET 070

El ambiente ríspido de los trabajadores del Ayuntamiento tapatío puede ser una papa caliente para la nueva administración priista, y ahora las quejas llegan de las oficinas del 070, donde la directora, Judith Domínguez, dicen algunas de las inconformes, sólo le carga la mano a tres de las operadoras que atienden todas las llamadas de quejas del municipio, porque el resto de las trabajadoras en lugar de contestar se dedican a atender sus negocios particulares, esto porque la oficina la tienen como tienda departamental entre venta de zapatos, ropa, lencería, corsetería y joyería.

### ▶ OTRO QUE SE VA

Hoy al medio día, el alcalde de Tlaquepaque, Hernán Cortés, presentará ante el Ayuntamiento su licencia al cargo en busca de hacer la "chica" en la presidencia del comité estatal de Acción Nacional. Quiere dejar finiquitados sus asuntos para inscribirse antes del 23 de octubre que cierra el registro a las 19:00 horas. Entre los requisitos que le solicita la convocatoria, que le dará la oportunidad de un periodo nuevo de tres años y no de un interinato, resalta la presentación de un programa de trabajo y haberse distinguido por ser un leal panista, pagar sus cuotas, pero no aclara que lleve la bendición de un grupo panista.

### ▶ A RÍO REVUELTO

El Trife en su sesión de ayer aprobó por unanimidad la ponencia de la presidenta María del Carmen Alanís para que se realicen las elecciones extraordinarias en Gómez Farías y San Cristóbal de la Barranca, como lo determinó el Tribunal Electoral Estatal, luego de desechar un recurso de los panistas de defender la constancia de mayoría que les entregaron luego que le invalidaron a los priistas las planillas de alcalde y regidores que ganaron en la elección del 5 de julio pasado. El problema se le viene al Congreso, donde la Comisión de Asuntos Electorales esta acéfala por las broncas entre los dos integrantes del Panal, Guadalupe Madera y Lorenzo Moccia, ya que ambos quieren presidir la comisión; sin embargo, los diputados blanquiazules tienen la intención de darle largas para conformar Consejos Municipales afines a sus causas.

★ TERMINA LA SERIE "LOST"  
DEL PANGÜINO ROSALES



**2 COMUNIDAD** MURAL- Jueves 15 de Octubre del 2009

# laresortera

paco.navarrete@mural.com

**INFORMA SU MÁS RECIENTE LOGRO...**



**Y ora sí: justo a fines de este mes, arranca el atarantado**



## PUNTOS Y CONTRAPUNTOS

PEDRO MELLADO

# Todos pierden



Para rescatar lo perdido y no perder lo que todavía les queda en Jalisco, los panistas tendrían que ponerse de acuerdo en participar, con reglas claras, en un juego en el que todos estén dispuestos a mostrar buena voluntad, generosidad y sentido práctico, con el propósito de que la mayoría tenga alguna posibili-

dad de ganar algo.

En en PAN de Jalisco hay dos corrientes políticas predominantes que se disputan todas las candidaturas.

Una es la corriente neopanista que encabeza el Gobernador **Emilio González Márquez**. De ella son miembros destacados el Secretario general de Gobierno, **Fernando Antonio Guzmán Pérez Peláez**; el coordinador general de Innovación y

Desarrollo, **Herbert Taylor Arthur**; el coordinador general de Políticas Públicas, **José Antonio Gloria Morales**; el Secretario de Promoción Económica, **Aloiso Ulloa Vélez**; el Secretario de Desarrollo Humano, **Martín Hernández Balderas**, y un aliado circunstancial, el todavía director del Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado, **Rodolfo Guadalupe Ocampo Velázquez**.

Enfrente está la corriente tradicional que encabeza el ex Gobernador, ex Secretario de Gobernación y actual presidente de la Cámara de Diputados de la Federación, **Francisco Javier Ramírez Acuña**. Son integrantes destacados de esta corriente **Eduardo Rosales Castellanos**, presidente estatal del PAN; **Jorge Alberto Salinas**

**Osornio**, coordinador de los diputados panistas en el Congreso de Jalisco y regidor electo en Guadalajara; **Alfredo Argüelles Basave**, diputado local electo; **Abraham Kunio González Uyeda**, diputado local electo y potencial coordinador de los legisladores panistas en la próxima legislatura (2010-2013); **Hernán Cortés Berúmen**, Alcalde de Tlaquepaque, perfilado para ocupar la presidencia estatal del PAN a partir del sábado 7 de noviembre, y el actual regidor en Guadalajara y diputado local electo **José María Martínez Martínez**.

Entre ambas corrientes surman por lo menos 12 militantes con liderazgos relevantes, que aspirarían a una candidatura en el 2012, propósito para el que todos ya están trabajando.

¿Cuántas candidaturas importantes estarán en juego en el 2012?

Cuente usted: Habrá un candidato para la Gobernatura; dos aspirantes al Senado de la República; un candidato a diputado local que aspiraría a coordinar el Congreso de Jalisco; otro candidato a diputado federal que pretendería coordinar a los legisladores panistas jaliscienses en el Congreso de la Unión. Y por supuesto, estarán las candidaturas a las Alcaldías de Guadalajara, Zapopan, Tlaquepaque, Tonalá, Tlajomulco, Ciudad Guzmán y Puerto Vallarta, entre las más importantes.

Agregue usted que por cada Alcaldía hay una sindicatura y una secretaria general; además de por lo menos 20 secretaría e el Gabinete estatal y dos poder

sas coordinaciones.

En el 2012 habrá por lo menos 26 candidaturas a puestos de elección popular muy importantes y atractivas, así como otro número igual de puestos administrativos relevantes.

Si los panistas de Jalisco llegaran a los comicios del 2012 divididos, la mayoría estarían en riesgo de perder. Si llegaran unidos y lograran ponerse de acuerdo en la distribución de las candidaturas disponibles, con el propósito firme y serio de apoyarse unos a otros, podrían aspirar a la victoria.

¿Se sentarán a dialogar González Márquez y Ramírez Acuña? ¿O será el Presidente **Felipe de Jesús Calderón Hinojosa** quien les obligará a negociar?

[pedromellado@gmail.com](mailto:pedromellado@gmail.com)

## OPINIÓN INVITADA

HORACIO VILLASEÑOR MANZANEDO\*

# Sospechosa decisión

Desde la Constitución de 1917 y hasta el año 1982, se incluyó en la Carta Magna un artículo que asegurara la asignación de todos los contratos públicos a través de la figura del concurso, para evitar los favoritismos tan controvertidos.

En 1982, bajo el esquema de la renovación moral, se reformó el artículo 134 sustentando los principios básicos de (eficiencia, eficacia, honradez e idoneidad en el gasto) que deben cumplir no sólo las contrataciones del Estado sino, en general, el desempeño de todo servidor público que tenga a su cargo la administración y disposición de los recursos económicos del País.

En el 2008 se reformó nuevamente este artículo para dejar en claro que aplica para "la Federación, los estados, los municipios, el Distrito Federal y los órganos político-administrati-

vos de sus demarcaciones territoriales".

Aunque en nuestra legislación se considera a la licitación pública como el procedimiento por excelencia para las contrataciones gubernamentales, en Guadalajara no se licita por regla general. Durante el periodo comprendido entre el día primero de enero del 2007 y el día último de agosto del 2009, el Gobierno de la Ciudad ha asignado 784 contratos de obra pública, por un monto mayor a mil millones de pesos, de los cuales sólo licitó el 5 por ciento de los contratos. El 95 por ciento restante ha sido adjudicado directamente o a través de invitación a "conocidos".

El caso de la asignación directa de un contrato por 19 millones de pesos para sustituir las redes hidrosanitarias que se localizaron durante la rehabilitación de las banquetas de la Avenida Vallarta, sólo podía acep-

tarse sobre la base de una previa justificación de idoneidad moral, técnica y financiera que demuestre salvaguardar el interés público demostrando que las circunstancias que lo motivaron fueron imprevisibles y que no hubo dolo, culpa, negligencia o ineptitud de cualquiera de las partes, lo que a mi juicio es prácticamente imposible porque en el mismo momento en el que el residente supervisor detectó el problema o la omisión, se debió suspender la obra evitando la destrucción de la banqueta original, en tanto se determinaba lo conducente.

De acuerdo con la fracción I del artículo 55 de la Ley para los Servidores Públicos del Estado de Jalisco y sus Municipios, y la fracción I del artículo 61 de la Ley de Responsabilidades de los Servidores Públicos del Estado, todo servidor público tiene la obligación de "desempeñar sus labores dentro de los horarios establecidos, con la intensidad, cuidado y esmero apropiados, sujetándose a la dirección de sus jefes y a las leyes y reglamentos respectivos" y a "cumplir con la máxima diligencia el servicio que le sea encomendado", respectivamente. ¿Nadie incumplió alguna disposición?

\*Es especialista en gobierno y administración pública

**JAQUE MATE**

# Dinero sindical

**SERGIO SARMIENTO**

*"Sigue el dinero".*  
Garganta profunda, Watergate

**E**n la última renegociación de su contrato colectivo de trabajo, el Sindicato Mexicano de Electricistas pidió a Luz y Fuerza del Centro 160 millones de pesos "para gastos de revisión", los cuales servían para llevar a cabo una "asamblea legislativa" de los trabajadores. La empresa sólo entregó 115 millones de pesos. La asamblea se llevó a cabo con 1,300 trabajadores, de los 44 mil que tenía la empresa. Esto significa que la asamblea le costó al sindicato 88,461.54 pesos por cada trabajador que asistió.

Esta información la dio a conocer ayer el Secretario de Trabajo, Javier Lozano, en una conferencia de prensa. Los 115 millones de pesos, señaló, "fueron entregados a los dirigentes del sindicato sin ningún tipo de transparencia y sin saber a dónde fueron a dar". Cuando se hacían revisiones salariales, según el Secretario Lozano, también se hacían peticiones especiales; para ellas se otorgaron 35 millones de pesos en 2008, 30 millones en 2007 y 75 millones en 2006. Nadie parece saber cómo se usó este dinero.

No es el SME, sin embargo, el único sindicato en que los líderes manejan de manera discrecional el dinero de los trabajadores. Bajo el pretexto de la "autonomía sindical", la mayoría de las organizaciones obreras de

nuestro país han mantenido siempre en secreto sus finanzas. Ni los trabajadores ni ninguna autoridad se enteran de lo que se hace con las cuotas de los trabajadores, ni mucho menos con el dinero adicional que constantemente los líderes piden a los patrones.

Ni siquiera Hacienda puede meterse a revisar los ingresos de los sindicatos ya que no pagan impuestos. Lo anterior no solamente es injusto para los contribuyentes sino que da mayores libertades a los líderes para manejar el dinero a discreción.

Todos los conflictos sindicales tienen como explicación real el dinero. Los sindicatos son negocios que los líderes cuidan con mucho cuidado. El conflicto en el sindicato minero es también un asunto de dinero. Un fideicomiso bancario creado para los mineros de Cananea fue tomado por el sindicato de Napoleón Gómez Urrutia con el argumento de que sólo el sindicato puede manejar el dinero de los trabajadores. Esta apropiación es el origen de los procesos legales que actualmente enfrenta el líder exiliado en Vancouver, Canadá.

La situación existe porque los legisladores la han permitido. Son ellos los que han dado a los sindicatos un trato fiscal especial y los que han creado un concepto de autonomía sindical que permite que los líderes se eternicen en los cargos de mando y manejen a discreción el dinero de los trabajadores.

Uno puede entender que los lí-

deres sindicales defiendan el sistema que los ha hecho ricos y poderosos. Estos dirigentes nunca aceptarán que los trabajadores de Luz y Fuerza del Centro reciban una indemnización, por generosa que sea, para dar por terminada su relación laboral porque su negocio es el sindicato, el cual desaparecería si el gobierno logra la extinción de Luz y Fuerza.

Lo que sorprende, sin embargo, es que los partidos y activistas de izquierda se hayan unido a un movimiento que busca defender los privilegios de unos cuantos ante los derechos de millones, los mexicanos, que somos los verdaderos propietarios de Luz y Fuerza y de las demás empresas paraestatales. En algún lado se les perdió la izquierda a estos grupos y

se volvieron simplemente corporativistas. Al hacerlo, sin embargo, están protegiendo un sistema que ha explotado a los trabajadores para enriquecer a los líderes sindicales.

## FISTOLES DE ORO

Me parece bien que los diputados estén revisando los gastos de la Cámara. Eliminarán, por ejemplo, los gastos de alimentación de las comisiones, que ascendían a 35 millones de pesos en el año. También cambiarán los fistoles de oro que usan por unos de latón, con lo que ahorrarán 2 millones de pesos al año. ¿Cuánto? ¿Pagábamos los contribuyentes 2 millones de pesos por los fistoles de los diputados?



EN TRES  
PATADAS

Diego  
Petersen  
Farah

## Gastarle a la suegra

**D**euda es mala palabra en México. En los setenta y ochenta nos quemamos con deuda y ahora le so- plamos hasta al crédito a la palabra. Y qué bueno, porque hay que cuidar que los gobiernos no ad- quieran deudas que luego se convier- tan en un lastre, pero de ahí a no usar o satanizar la deuda hay mucho trecho. La deuda es un excelente mecanismo para adelantar flujos que nos perm- itan acelerar el desarrollo. Mal usada es también la mejor manera de ahorcar nuestro futuro.

En el gobierno, por más complejas que sean las palabras y los rollos de los políticos, la lógica es, y debe ser, exactamente la misma que en las em- presas o en las familias. Endeudarse para comprar una casa es, en general, una excelente decisión, pues fortalece la posición financiera de una familia, genera un ahorro en renta y permite adelantar el bienestar. Endeudarse para pagar una fiesta de quince años o para comprar una tele más grande suele ser una tontería. En el caso de una ciudad o un estado es lo mismo: una obra que va a generar riqueza es una excelente candidata a ser cons- truida con deuda, pues entre más pronto la hagamos más rápido genera- rá bienestar y la misma obra soportará a mediano plazo el pago de la deuda. Endeudarse para gasto corriente es como endeudarse para festejar a la suegra: no genera valor agregado, y encima no te lo agradece ni tu mujer. Pero cuando no hay para la nómina o para comer hay que buscar recursos donde sea, pero son deudas de corto plazo que deben apalancarse en co- branza inmediata.

Hay pues que endeudarnos, todo lo necesario y dentro de un flujo de pagos posible, para obras de infraestructura que generen crecimiento y bienestar: transporte público, carreteras, investi- gación y desarrollo, dotación de agua o luz, regeneración de espacios pú- blicos que adquieran valor, etcétera. Todas esas obras se pueden (casi diría se deben) hacer con endeudamiento. Pero no toda la obra pública cumple con esos requisitos. Hay obras que son adecuaciones o mantenimiento, incluso obras viales, cuyo valor agre- gado es realmente poco y que van a generar los flujos para pagarse. Estas obras deberían hacerse con los recur- sos propios, pero no se pueden hacer porque lo que tenemos es una carga enorme en la burocracia. Todos los go- biernos, los municipales y el estatal, están pensando en adquirir deudas; unos porque se gastaron la lana en la borrachera electoral, otros para hacer obras de todo tipo. Lo que tenemos que cuidar es que se no se lo gasten en el equivalente gubernamental a la suegra de todos. ■

[diego.petersen@milenio.com](mailto:diego.petersen@milenio.com)

Gabriel Torres Espinoza



## Negligencia y salud pública

**A**l día de ayer Jalisco reportó 2,048 personas que han padecido dengue, más otros 312 que padecieron el de tipo hemorrágico. En total, 2,360 casos registrados de dengue en el estado, contra los 665 que se presentaron en 2008. En cuanto a la influenza tipo A-H1N1, se acumulan 2,059 casos, más 946 más de tipo estacional. En total 3,005 casos en Jalisco. La crisis de salud pública de Jalisco es producto de la negligencia para atender un área prioritaria del gobierno que se mantuvo en las peores manos. Ahora, con un relevo apresurado, el doctor Petersen intenta con muy poco éxito atender lo urgente aunque se descuide lo importante. No le queda de otra.

Los comités y comisiones de muy poco sirven en apoyo al gobierno. Bien se sabe que cuando en México se crea un comité es para que las cosas no se resuelvan pronto. Una jirafa es un caballo diseñado por un comité. Jalisco tiene un Comité Estatal de Salud que parece mudo y sordo frente a esta grave crisis. Hoy que no hay elecciones en puerta las medidas sanitarias ya no son urgentes y los medios electrónicos, particularmente la televisión, le dedican cada vez menos espacio al problema de salud, muy a pesar de que el asunto registra un aumento desproporcionado y está, obvio, fuera de control.

Jalisco es ya el quinto lugar nacional en contagios de dengue y es insultante saber que hubo corrupción incluso en la compra del insecticida para matar el mosquito. La salud pública sólo fue importante antes de las elecciones, hoy que miles de personas sufren las consecuencias de la negligencia pública en las políticas de salud, ni los partidos de oposición fijan postura razonada en medio de esta escandalosa circunstancia. ¿Qué ha dicho el PRI sobre este grave problema? **Público-MILENIO** nos informa que se acumularon 50.4 por ciento del total de casos en Jalisco sólo en las últimas cuatro semanas. Aún así las medidas tomadas hasta ahora son, no sólo insuficientes, sino notoriamente deficientes.

A pesar de que Jalisco tiene una de las mayores y mejores comunidades médicas del país, afamados por su experiencia y trayectoria, la salud pública es hoy un desastre. Estamos en presencia de un divorcio entre los profesionales de la salud y las instancias gubernamentales que tienen la responsabilidad de diseñar las políticas para prevenir y atender este tipo de circunstancias y que están hoy rebasadas, a todas luces. Tal vez, a estas alturas, la mejor salida a este grave problema está en la convocatoria a amplios sectores de médicos, colegios de profesionistas y universitarios para establecer un plan de contingencia sanitaria con la participación amplia de la comunidad de médicos de Jalisco.

Dejar la salud en manos exclusivas del gobierno parece un acto de negligencia ciudadana. Es claro que en este momento la capacidad del gobierno de Jalisco y sus municipios está completamente rebasada ante la complejidad de una crisis de salud pública agravada por la conducción irresponsable de un secretario de Salud que fue nombrado y sostenido por razones hasta ahora inexplicables. ■■

[gabtorre@hotmail.com](mailto:gabtorre@hotmail.com)

Profesor Investigador en la Universidad de Guadalajara



Rubén Martín

## La embestida contra el SME

**E**l golpe de mano de Felipe Calderón en contra del Sindicato Mexicano de Electricistas (SME) y la decisión de liquidar la compañía Luz y Fuerza del Centro (LyFC) ha confirmado, por si acaso hiciera falta, la necesidad que tiene el Estado y la clase política mexicana de ejercer el poder de la mano del duopolio Televisa y TV Azteca.

Si uno revisa el operativo diseñado desde Los Pinos para tomar las instalaciones de LyFC, resalta en primer lugar la necesidad de difundir por televisión las imágenes del despliegue policiaco y militar, no solo para amedrentar a los trabajadores. Gracias a ese despliegue mediático, el gobierno de Calderón ha ganado la batalla de la opinión pública. Baste leer a la mayoría de opinadores liberales de este país darse cuenta cómo repiten las justificaciones del gobierno federal para liquidar LyFC y para enfrentar el SME.

Pero si uno se toma la molestia de leer un poco se verá que los argumentos oficiales son falaces: LyFC no tiene las millonarias pérdidas por las "excesivas prestaciones" de los sindicalizados. Es una empresa pública que tiene pérdidas debido a una política que limita la generación de energía propia y porque se le obliga a comprar energía cara a la Comisión Federal de Electricidad (CFE). De acuerdo a las leyes federales, es la Secretaría de Hacienda y Crédito Público la que determina el precio de la energía.

El columnista Alberto Barranco reveló que en 2008 LyFC pagó a la CFE 46,408 millones de pesos (mdp) por la energía recibida y sin embargo Hacienda apenas le permitió cobrar 31,916 mdp. Como bien resumió Barranco: el gobierno de Calderón obligó a LyFC a comprar

la energía a 146 pesos por venderla a 100 pesos.

Según el discurso del gobierno, los principales "beneficiarios" del déficit de LyFC son los "privilegiados" sindicalizados del SME.

Pero los beneficiados de esta política financiera que va en demérito de las finanzas de LyFC han sido los industriales: 70 por ciento del consumo de electricidad que distribuían en el Valle de México se destinaba a 46 mil industrias cuyos propietarios pagan a 46 centavos el kilovatio-hora, mientras que a los usuarios domésticos se les cobra a 150 pesos la misma medida de energía.

Como se ve, el asunto no es de déficit. El otro argumento usado es que el gobierno de Calderón intervino de manera "valiente" para poner orden en un sindicato corrupto. ¿De veras? ¿Si Calderón es tan valiente por qué no se atreve a poner remedio en el cacicazgo corrupto que ejercen en sus respectivos gremios Elba Esther Gordillo, Carlos Romero Deschamps, Victor Flores Morales y Joaquín Gamboa Pascoe? Porque no puede y porque no quiere. Son líderes sindicales funcionales al modelo económico y al calderonismo. El problema con el SME tampoco es sindical. Estos datos no nos hacen cerrar los ojos a las denuncias de corrupción que hay entre algunos dirigentes del SME, pero en ese caso que se presenten denuncias bien integradas y se actúe en consecuencia.

Entonces las razones del "quinazo" de Calderón en contra del SME y de LyFC hay que buscarlas en otra parte. Aquí apunto algunas:

1. Quitar a una fuerza sindical que estorba los planes de privatización encubierta de la energía eléctrica. Calderón se desgañita afirmando que su gobierno no privatizará el sector eléctrico, pero en los hechos ya hay una privatización en marcha: la Comisión Reguladora de Energía ha otorgado 772 permisos para que empresas privadas produzcan cerca de 35 por ciento de la energía que consume el país.

2. Otra razón para el "quinazo" contra el SME es que al parecer algunos connotados políticos panistas son accionistas de una empresa (WL Comunicaciones) que tienen interés en arrendar y usufructuar la red de 1,100 kilómetros de fibra óptica que LyFC tiene en el Distrito Federal, lo que reportaría un negocio multimillonario.

3. La salida a la crisis diseñada por el gobierno requiere un relanzamiento del proyecto neoliberal mediante otra ronda de "reformas estructurales" (laboral, fiscal, agraria, etc.) por lo que necesita debilitar a los contingentes sindicales más fuertes.

4. Finalmente, la embestida en contra del SME por parte de Calderón busca de apoyos entre la población, especialmente clases medias, clases altas, sectores empresariales y medios para ganar legitimidad que no le está reportando la "guerra contra el narco". La credibilidad de la clase gobernante va a la baja y el proyecto neoliberal está sumamente debilitado. En momentos de aumento del antagonismo social, el poder político pretende minar contingentes que podrían formar parte de un bloque social independiente. ■ r

ruben.martin@milenio.com  
rubenmartinmartin.wordpress.com



**EN PRIVADO**

Joaquín López Dóriga V.

## Lozano, ¡huleeero!

*Pagan millones a sus consejeros para ignorarlos. Florestán*

**C**uando llegó a la Cámara de Diputados el oficio por el cual el secretario del Trabajo, Javier Lozano, cancelaba su participación ante comisiones como parte de la glosa del Informe presidencial, invocando *causas de fuerza mayor* como justificante, quedó como alguien que se dedica a la producción y cuidado del hule.

Así lo comenté ayer en este espacio, lo que provocó una llamada del aludido. Pensé, para reclamar, cuando fue para explicar.

Pues resulta que sí, que le dijeron que desde hace 15 días se había fijado la fecha de su comparecencia para el 14 de octubre, cuando, me contó ayer, *él nunca fue invitado formalmente* a comparecer, a pesar de que se publicó en los periódicos y en la *Gaceta Legislativa*.

Contó que ante esto, buscó al subsecretario de Enlace Legislativo de la Secretaría de Gobernación, Manuel Míñares, quien le dijo que estaban negociando diferir su comparecencia y la de los titulares de Economía y Energía, que no se preocupara, que mientras no recibiera una convocatoria oficial, pues no había tal.

Habló con Josefina Vázquez Mota, la coordinadora de la bancada del PAN, y le dijo lo mismo, cuando ya conocía todo.

Luego sabía Lozano que el subsecretario Míñares había enviado un oficio invocando lo que llamó *razones de fuerza mayor* para cancelar su comparecencia, por lo que le pidió que retirara el documento enviado sin su conocimiento.

Y así fue, pero el presidente de la Comisión de Trabajo, el priista Tereso Medina, guardó su copia que leyó en la sesión grupal, tomándola Francisco Hernández para llevársela a Alejandro Encinas, quien agarró el bombón y lo convirtió en ariete para trasladar la comparecencia de Lozano, que era en comisiones, al pleno el próximo miércoles, donde el funcionario será acribillado en el salón de sesiones por los golpeadores del PT.

El espectáculo está garantizado en la carpa de San Lázaro, en su función de media semana.

Y supongo que Fernando Gómez Mont le habrá dicho algo, por decir lo menos, a su subsecretario de *Desenlace Legislativo*.

### **Retales**

1. **AJEDREZ.** El PAN perderá una pieza clave de su tablero, Torreón, tras un mal gobierno municipal y la ofensiva del gobernador Humberto Moreira. Torreón era su octava alcaldía más importante;

2. **PRIORIDADES.** López Obrador se había empleado a fondo en Tabasco, entidad en la que con el Distrito Federal, llamó a votar por el PRD. Pero dejó la plaza para retomar la de la Ciudad de México, desde la plataforma del SME; y

3. **JUANITAS.** Fácil. Las *juanitas* de la Cámara de Diputados, apabulladas por el escándalo de su licencia inmediata para dejar su curul a los valedores, se fueron por el librito: sumar diez faltas seguidas para que sus suplentes, que eran los titulares ocultos, protestaran el cargo. ¡Cuánta trampa!

Nos vemos mañana, pero en privado. ■ P

[lopezdoriga@milenio.com](mailto:lopezdoriga@milenio.com)

## >Entre Semana<



**Julio César  
Hernández  
Gutiérrez**  
Periodista

### Crisis sanitaria

**N**o sabemos qué pasó por la mente del gobernador Emilio González Márquez el martes cuando en su informe cuatrimestral reconoció que las metas en materia de salud no se habían cumplido, entre otras áreas más como las del empleo y educación.

Y particularmente en lo que tiene que ver con el brote epidémico del dengue, que tan sólo en cuatro semanas registró el 50.4 por ciento del total de casos de lo que va del 2009.

Con un nuevo titular en la Secretaría de Salud, el mandatario estatal refirió que mientras en el 2007 se sumó un total de mil 851 casos de dengue y un año después se disminuyó a mil 441 casos, la mayoría de ellos en la zona de la costa, para este año se habían hecho cuentas alegres de disminuirlos a mil 300.

Inclusive, señaló que se había proyectado cerrar el mes de octubre con mil 170 casos.

Pero la realidad «picoteó» a las autoridades estatales y apenas a la mitad de octubre, y cuando faltan dos meses y medio para concluir el 2009, los casos de dengue reconocidos oficialmente duplicó la meta y asciende a 2 mil 360 casos.

**Dengue.** Como en su momento se hizo con los casos de influenza A/H1N1, la epidemia del dengue fue minimizada por las autoridades jaliscienses y los números de casos «maquillados», lo cual no permitió ver el problema en toda su magnitud y, por ende, trabajar en una estrategia efectiva que permitiera combatirla.

Y es que es natural: cuando no se reconoce la existencia de un problema, ninguna preocupación existe en encontrarle solución.

Pero el círculo vicioso se dio cuando al ver que «el agua les llegaba a los aparejos», se recurrió a combatir al mosquito «Aedes aegypti» con un químico no avalado por los organismos internacionales de salud, la permetrina, conocido bajo el nombre comercial de Aqua Reslim Super.

Dicho químico únicamente combatía al mosco adulto, pero a la larva le hacía lo que «el viento a Juárez» y así era un cuento de nunca acabar.

Ahora, con Alfonso Petersen en la Secretaría de Salud, no sólo se modificó la estrategia sino que se cambió el insecticida por uno más efectivo, cuyos resultados a la baja se espera lo más pronto posible.

**Influenza.** Pero no sólo es el dengue el mayor dolor de cabeza de las autoridades, sino también el virus de influenza A/H1N1 que ya ha cobrado 29 vidas, las cuatro últimas apenas ayer y anteayer, mientras que la denominada influenza estacional también cobró una nueva víctima.

Las cifras reveladas por la Secretaría de Salud en este asunto confirman que no se atendió a tiempo ni como debió ser, pues a reserva de las últimas cifras, anteayer se tenían acumulados mil 994 contagios del virus A/H1N1 en 74 municipios y 953 de influenza estacional.

Y ante esta realidad, la Secretaría de Salud ya anunció que el fin de semana próximo pondrá en marcha una nueva estrategia para combatir al virus que, al igual que en el dengue, se espera sea efectiva, pues se asegura que en el temporal de frío podría registrarse una nueva oleada de casos de influenza.

Hoy pagamos, pues, los errores de ayer.

ES TODO, nos leeremos ENTRE SEMANA.

E\_mail: [entresemana@yahoo.com.mx](mailto:entresemana@yahoo.com.mx)

>La Fuente<



**José  
Carlos  
Legaspi**  
Periodista

## A conquistar el PAN

**V**oy y vengo. Hoy al mediodía Hernán Cortés dejará la presidencia municipal de Tlaquepaque para registrarse como candidato a la gerencia regional del PAN Jalisco.

No tendría nada de excepcional, puesto que desde que Lalo Rosales admitió ser relevado en la presidencia, se nominó al que ha sido el mejor alcalde panista de la zona metropolitana en este trienio.

Por lo menos así lo catalogan sus propios compaleros de partido. Hernán, sin duda, excepto aquella ocasión en que tuvo que regresarse de Brasil porque se inundó Tlaquepaque, fue consistente en un aspecto: Cero Escándalos.

No dio pie a suspicacias con obras mal hechas, tardadas y caras como Poncho Petersen,

Tampoco se desdijo de los compromisos de campaña como Juan Sánchez Aldana, quien resultó más mentiroso que Pinocho.

Mucho menos anduvo en enjuagues de asesinatos a funcionarios de su ayuntamiento ni estuvo encarcelado como Jorge Vizcarra y la banda de los inocentes que ya salieron de chirona.

Hernán Cortés no hizo «año de Hidalgo», al estilo Antonio Tatengo, de Tlajomulco y no autorizó fraccionamientos de cal o se convirtió en un dictadorzuelo municipal.

Por ello y porque ha sido leal con el grupo político que lo hizo candidato y luego alcalde, es que PANcho Ramírez Acuña lo «dedesignó» sucesor de Lalo Rosales al que el grupo de Gerber Taylor le hizo un «pancho» digno del Peje al tomar las instalaciones de la franquicia regional del PAN y obstruir semanas la calle Vidrio sin que los tocara el pétalo de una rosa, porque, afirmó Fernando Kalimán Guzmán, «lo que en el rico panista es alegría, es una vil borrachera en el pobre opositor al Matabús» (ya cayó la primer víctima).

Hace unos días hacíamos la pregunta obligada: ¿Llevará Hernán Cortés al PAN Jalisco a algunos de sus colaboradores o dejará que le endilguen todo el comité?

Si Hernán es inteligente, tendrá que incrustar por lo menos tres o cuatro secretarios que le respondan a él. Uno de ellos, por la importancia, es el de Comunicación Social.

Si Hernán tiene «buena prensa» no es por simpático, eficiente y honesto.

Hay detrás de esta imagen un pilar que le ha fortalecido. Él sabe muy bien quien es el artífice de esa «buena prensa» y como dijo Benson & Hedges, «todo está dicho».

**La del estribo.** Por cierto, Guillermo «el Paletón» Quiroga, irá en plan de apagafuegos a Zapopan.

Aunque no es bombero, irá a tratar de que la imagen de Juan Sánchez Aldana no salga tan «quemada» lo que resta del trienio.

Es una misión imposible. Casi un milagro lo que «el paletón» pretende.

Si la negociación entre Juan Sánchez Aldana y Hernán Cortés fructifica, veremos a Memo Quiroga instalado en palacio municipal de Zapopan, por estos días.

>Mejor Humor que Rumor<



**Gregorio  
González  
Cabral**  
Periodista

## ¿Qué tiene que ver don Jorge?

**C**onmueve el afecto que le profesan a don Jorge Matute Remus sus alumnos y seguidores. Era un ingeniero serio, de mucho ingenio, ejemplar disciplina y capacidad innovadora. El edificio de la telefónica, en avenida Juárez, es un monumento permanente a su inventiva y capacidad práctica. Incluyendo la estatua «empujando» que Ildefonso Loza Márquez le colocó en la banqueta, con el disgusto de algunos de sus admiradores.

De hecho, para guardar la buena memoria de Matute Remus, no necesitan adornarlo con plumas ajenas. El señor probó de sobra su sabiduría y sentido práctico, así como su enorme capacidad de servir en serio a su ciudad y comunidad. Tiene obras y acciones suficientes para ser calificado como figura excepcional del pasado siglo tapatío.

Por eso no me explico que le pretendan poner su nombre al puente atirantado, colgante o como se llame que andan haciendo en la avenida Lázaro Cárdenas al no poderle pasar por debajo a la de López Mateos.

Que yo recuerde, ninguna de esas avenidas principales tuvieron que ver con Matute Remus. La de López Mateos era antes «De los Ingenieros» y obra fue de Juan Gil Preciado.

La hoy llamada «Lázaro Cárdenas» era Avenida de las Torres -por las torres de la energía eléctrica que todavía están por ahí- y fue hechura del entonces presidente municipal Arnulfo Villaseñor Saavedra,

con todo el impulso, apoyo y recursos del entonces gobernador Flavio Romero de Velasco. Obra extraordinaria, sobre todo para esos días, cuando un muge paso a desnivel se les complica, inunda, hunde, agujera hasta la desesperación y la quiebra.

**Arnulfo sí sabía gobernar.** Era agarrado porque sabía cuidar más el dinero ajeno que el propio, lo que ya era decir. Y le entendía muy bien a esos asuntos de gobierno, finanzas, tiempos, autoridades, trámites, cumplimientos. Un administrador excepcional.

Pero aún con eso, ni Arnulfo Villaseñor Saavedra, ni Juan Gil Preciado tuvieron que ver con el primer puente colgante que existirá en paisaje urbano de Guadalajara.

Entiendo que la idea fue de Emilio González Márquez, cuando era presidente municipal de Guadalajara. De hecho inició la obra y como le siguió de gobernador, no quiere que sea otra sinfonía inconclusa, tipo los «Arcos del Milenio».

Entonces, tienen que ver: Emilio González y entiendo que ese magnífico arquitecto que fuera Federico González Gortázar, extrañado por quienes lo estimamos y admiramos.

Entiendo que el proyecto es de él y entonces a Federico le toca el nombre. Digo, porque tampoco le van a poner Puentes Emilio a nuestro «Golden Gate».

## EDITORIAL

# Verdades a medias

*Acabaron por admitirlo. La Secretaría de Salud Jalisco, o mejor dicho, su titular, Alfonso Petersen Farah, aceptó finalmente que el insecticida aplicado en los operativos para eliminar el mosquito transmisor del dengue no está siendo eficiente. Según sus palabras, los insectos están "generando resistencia".*

*Precisa que no hay "pruebas científicas", pero aparentemente no hacen falta porque después de haber fumigado en algunas colonias, los casos positivos de contagio se presentaron nuevamente.*

*Se trata de una herencia negativa más de la gestión de Alfonso Gutiérrez Carranza, el anterior titular de la cartera de Salud. Pero no es atribuible sólo a él este afán de negar lo que ya era evidente.*

*Desde que el presidente del Consejo de Cámaras Industriales de Jalisco, Javier Gutiérrez Treviño, hizo pública la desconfianza de este organismo empresarial en la eficiencia del insecticida, el pasado 23 de septiembre, en la Secretaría de Salud negaron sistemáticamente que hubiera posibilidad de ello. Incluso, todavía el martes —ya con Gutiérrez Carranza fuera del cargo— reiteraron que no había irregularidades.*

*Hasta que el ahora secretario lo hizo público.*

*¿Quién o quiénes en la dependencia mantienen una estrategia de comunicación que finalmente se estrella con la realidad, hasta que el titular de la Secretaría sale a decir lo contrario?*

*Después de la experiencia lamentable en la que Salud Jalisco se confrontó con la Secretaría federal del ramo, por un manejo errático de cifras en contagios de dengue, la confianza ciudadana en la imagen de la autoridad sanitaria disminuyó.*

*Si nuevamente, con intención o por simple desconocimiento, se afecta la cercanía entre Secretaría de Salud y ciudadanía, cercanía que años atrás se daba por hecho automáticamente, entonces se está causando un daño aún mayor. La epidemia de dengue, por causas climáticas y naturales, llegará a un punto tan bajo, que se dará por controlada. ¿Y qué hay con la confianza, hoy resquebrajada y antes sólida, en las directrices que salían de esta dependencia?*

*Es rescatable que el secretario en funciones recomponga procedimientos y comportamientos que son meridianamente equivocados. Pero es urgente que erradiquen el manejo de informaciones que son verdades a medias o mentiras completas. La salud de los jaliscienses es una prioridad. Eso no ha cambiado.*